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Eliberarea martirilor.
Pentru cea mai mare parte a ce

titorilor noştri va fi căzut aşa de neîn
ţeleasă, ca minunea unei învieri diu 
morment, vestea slobozirii din temniţi a 
scumpilor noştri bărbaţi fruntaşi ce fuseseră, 
închişi pentru Memorand. Dar’ nu numai 
pentru oameni din popor, cari trebuind 
să se îndeletnicească câtu-’i ziua şi câtu-’i 
septămâna de lungă, ca lucrul grele al 
câmpului şi al economiei de tot felul, a 
fost acesta o minune ca pe vremea lui 
Christos, ci şi pentru o mare parte din 
oamenii mai de carte, ce au vreme să 
gândească mai mult decât ţeranul, la în
tâmplările din lume, la legătura dintre 
ele şi la pricinile născătoare ale lor.
* Vom da azi, la acest loc, şi noi 
pentru ai noştri dragi cetitori, unele 
lămuriri, cari să le facă mai înţeleasă 
această „minune". în mulţi oameni s’ar 
fi putut trezi gândul, că poate guvernul 
din Pesta a fost cuprins de înduioşare, 
’i-s’ar fi muiat inima faţă de bietul popor 
român şi de ai lui martiri, şi de aceea 
s’a „miluit" de el şi ’i-a slobozit din 
temniţă pe osândiţii Memorandului.

Nimic mai greşit decât un astfel de 
gând! Cu totul altunde trebue cercată 
pricina dela care a pornit fapta eliberării, 
numai în inima îngâmfaţilor din fruntea 
accstei ţeri —  nu!

Adevărata pricină a eliberării e, că 
lupta voinicească a noastră s’a aventat 
şi s’a întărit aşa de mult, că guvernul 
din Pesta a fost zguduit de ea, şi 
făcut să dee un paş înapoi în faţa ei!

Cu un paş făcut înapoi de guvern 
în faţa noastră, şi ca o biruinţă care în 
sine e şi ea frumoasă, dar’ totuşi numai 
începutul biruinţei celei mari la care 
trebue să ajungem, e a se socoti această 
hotărîre, de a slobozi din temniţi pe dragii 
noştri stegari naţionali!

Noi cu armele tari ale dreptăţii 
luptând, şi de un curaj neînfricat duşi 
înainte, ne-am câştigat, în chip firesc, pentru 
noi pe foarte mulţi bărbaţi cu mare trecere, 
atât, în ceealaltă jumătate a acestei îm
părăţii, în Austria, cât şi în toate ţerile 
Europei, dar’ mai ales pe mulţi ’i-am 
mişcat şi mila multor fraţi de-ai noştri 
din România am trezit. Şi văzănd ei că 
noi bine şi bărbăteşte ne purtăm, dar’

că noi de - noi totuşi cam cu greu vom 
răsbi, pusu-s’au şi ei în mişcare, şi au 
lucrat pe felurite căi şi îu felurite chipuri, 
ca să înduplece pe cei de sus din a 
noastră împărăţie, a ne mai uşura de 
greul încărcat noue pe spate de guvernple 
ungureşti. Şi cum fraţii noştri din Ro
mânia, prin a lor vrednicie, au ajuns a 
fi o putere reşpectată de lume: dacă ei 
zic şi cer ceva, să ţine seamă de dorinţa 
lor. Şi noi nu voim s’o zicem noi, căci 
s’ar pută spune că-’i lăudăm pe ei. şi pe 
noi, dar’ o zice o foaie ungurească ce 
nu voeşte să facă taină din aceasta, că 
în eliberarea fruntaşilor noştri luptători, 
o bună parte de vrednicie âu şi fraţii 
noştri din România liberă. Eată ce scrie 
„Hazdnk“ din Budapesta, despre eliberare:

„Această isteaţă apucătură, câtuşi de 
puţin nu este urmarea cuminţeniei celei mari 
politice a lui Bânffy! O nu, aşa ceva n’am 
aşteptat dela dl prim-ministru, dar’ nici n’am 
gândit aşa ceva dela dînsul 1 Şi ce a spus 
cu voce tare în privinţa aceasta la Şimleu, 
n’a fost câtuşi Je puţin făgăduinţa sa „în- 
durata“, ori-cât el a voit se-’şi dee aier, ci 
liberând pe memorandişti, el simplu a dus în 
deplinire porunca mai înaltă trimisă dela 
Viena! Ear’ această hotărîre a Regelui nostru 
deasemenea este a se aduce în legătură eu 
înâlnirea dela Isihl, când Regele Carol, după 
părerea celor cnnoscetori a tainelor politice, a 
întrevenit şi în ajutorul martirilor *.

N’avem noi nici o lipsă să desmin- 
ţim vorba foii ungureşti, ne place chiar 
a spune şi din partea noastră că da, aşa 
ceva trebue să fie!

E lucru pus mai presus de ori-ce 
îndoeală, că guvernul unguresc a pri
mit poruncă din Viena dela Maiestatea 
Sa să-’i înainteze, el, guvernul, ca-şi-cum 
dela sine ar face-o, cerere de a slooozi 
din prinsoare pe întemniţaţii Memoran
dului. Şi el, de silă ca de voe bună, a 
făcut-o. Că M. Sa la a cui rugări şi bine
voitoare stăruinţe a dat această prea în
durată poruncă, să nu mai cercetăm.

Un lucru e lămurit pentru noi în 
chip neîndoelnic: Mişcarea noastră întru 
dobânirea drepturilor naţionale, a câştigat 
buni, înalţi şi tari spriginitori, încât cu 
mândrie şi multă nădejde poate merge 
înainte şi tot numai înainte! Noi încă 
nici n’am poticnit măcar, în această luptă 
încordată şi îndelungă, decum înapoi să 
fi dat! Guvernul unguresc însă şi cinstea 
lui, a mâncat multe bătăi Sntr’însa, ceea-ce 
nouă numai spre încuragiare ne poate sluji.

De un lucru însă să ne ferim noi 
Româuii: .Să nu cumva să ne îmbătăm 
de nădejdea, că doar’ de aci încolo noi 
am putea să ne mai şi înmuiem n ţel, ori 
să ne ferim mai mult pielea de loviturile 
potrivnice, că spriginitorii noştri ne vor 
duce ei de ei acum la isbândă! Asta ar 
fi tot aşa de greşit, ca şi a crede că Un
gurii de bunăvoe ni-au slobozit diu tem
niţe pe martiri. Nu, noi pe spriginul al
tora n’avem să ne răzîmăm. Lumea din 
afară, chiar şi fraţii noştri, numai întru 
atâta ne spriginesc, întru-cât văd că 
destul de bărbăţeşte ne purtăm, dar 
tot nu răsbim, şi işî-colo mai avem lipsă 
de o vorbă, de o prop*ea, de un ajutor. 
De vom slăbi-o î să noi, de ne vom mo
leşi ori ticăloşi, să ştim bine că în glod 
vom rămânea, şi nimenea din el, nedând 
noi semne de vrednicie, nu ne va scoate!

Că la mijlocirile binevoitorilor noş
tri, şi din îndurarea Prea graţiosului nostru 
împărat, ni-s’au redat earăşi cei mai bravi 
ai noştri, asta numai aşa o putem lua, 
ca pe un glas ce ne-ar fi strigând de sus 
şi de pe delâturi:

înainte Români cu bărbăţie, fiţi 
bravi şi nu slăbiţi coarda, că acolo unde 
nevoia mai mare va fi, pune-se-va şi 
diu partea noastră mâna si umărul ca 
să vă ajutăm!

Aşa av<m noi să înţelegem graţiarea 
martirilor noştri!

Şirurile ni-se răriseră prin răpirea 
dînşilor dintre noi. Acum îi avem ear’ 
aici, mai hotărîţi, mai oţeliţi. Pe ei să 
ne avem privirile aţintitite şi pe ei să-’ i 
urmăm !

Lupta noastră nu s’a sfîrşif, numai 
puteri am mai prins. Ea însăşi şi de 
de aci încolo încă grea şi lungă este.

Ci noi obosinţă să nu cunoaştem, 
nici astâmpăr, nici frică , până nu vom fi 
dus-o la desăvîrşita biruinţă ce ’i se cade !

Zguduit de tăria luptei noastre, gu
vernul a făcut un pas înapoi. Noi aci 
să nu ne oprim nici pentru odichnă de 
o clipă măcar, ci mai vîrtos înainte să 
păşim cu şirurile îndesate şi împrospătate, 
să-’l strîntorăm (ot mai tare, până ce-’l 
vom îngenunchia de tot înaintea dreptăţii 
noastre!

D-zeu să ne ajute ! Maiestatea Sa 
care s’a s’a îndurat de noi, şi martirii 
noştri eliberaţi: să trăească!



Sosirea în Sibiiu a dlor

Dr. Ioan Ra|iu, Dr. D. P. Barcianu 
şi Demetriu Gomşa.

Dapâ o petrecere de mai multe zile în 
Budapesta, eliberaţii noştri fraţi şi conducători, 
au plecat fiecare cătră casă. Lumea ferbea 
de dorul de a şti când sosesc, ca se le" ese 
înainte în numer mare şi cu însufleţire se-’i 
primească, cum se cuvine. Dar’ cinstiţii noştri 
fruntaşi, cari aveau se se întoarcă la Sibiiu, 
ca se nu credem nici noi, nici străinii, că sânt 
doritori de alaiuri şi preamăriri, n’au voit se 
spună nimerui când sosesc, şi nici n’au plecat 
se vină toţi deodată. Cu toate acestea sosirea 
lor în Sibiiu n’a putut fi atât de lipsită de 
primire precum dînşii se vede că voiau, căci 
dela vestea eliberării lor începând, un mare 
numer de Români, inteligenţă şi popor, străjuia 
fiecare tren ce venia spre Sibiiu şi care putea 
se-’i aducă.

Vineri în "septemâna trecută, pe Ia ameazi 
s’a lăţit repede în Sibiiu vestea, că dl Dr.
D . JP. B a rcia n u , ca cel dintâiu, soseşte cu 
trenul dela 1 cias. Grabnic a alergat la staţie 
mulţime mare de Români, şi sosind dl Dr. 
Barcianu, la revederea dînsului a isbucnit în 
puternice şi repeţite strigări de »s£ trăească«, 
grăbind amicii şi stimătorii D-sale se-’i strîogă 
cu bucurie mâna şi să-’l felicite că s’a reîntors 
earăşi în mijlocul celor-ce atâta îl iubesc! Dl 
Barcianu, adilnc mişcat, ’şi-a îmbrăţişat fiii, 
pe scumpa sa soră şi rudele ce-’i aşteptau, 
şi a mulţumit amicilor pentru întimpinare 
strîugendu-le cu căldură mânile.

în ziua următoare, Sâmbătă, a sosit şi 
dl prof. D em etriu  C om şa, dar’ despre a 
D-sale sosire nu s’a putut prinde deloc de 
veste. Cu toate acestea frumos a fost nu
mărul de Români ce ’l-a întimpinat şi pe 
D-sa, primindu-’I cu însufleţite urări de »se 
trăească« /

Ear’ Marţi, în septemâna aceasta, s’a 
auzit câ ar fi sosind căpetenia partidului nos
tru naţional, dl D r. Io a n  S a ţiu . Toată 
Românim?a din Sibiiu, cu bătrâni şi tineri, 
inteligenţă şi popor, au alergat la gară, şi ’l-au 
primit cu multă căldură şi s’au bucurat mult 
putând revedea falnica figură a bravului nostru 
preşedinte naţional! ’I s’a dat şi un buchet 
de flori şi a fost viu felicitat, din sute de 
piepturi răsunând strigătele de „se trăească!"
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Felieitări martirilor.
Dragi martiri, bine-nţi venit!

Uu an greu s’a împlinit,
De când „ legea “ v’a răpit,
Şi y’a pus la închisoare 
Se n’aveţi zi!e cu soare!..
Monar hul t/a slobozit :
Dragi martiri, bine-aţi venit!!

Din Sibiiu până la Vaţ 
Numai jale printre fraţi;
Din Sătmar la Seghedin 
Numai jale şi suspin!...
Monarchul ne-a ’nveselit:
Dragi martiri, bine-aţi venit!!

Voi cu suflet de eroi 
Aţi suferit pentru noi!
N’aţi lăsat se fie frântă 

. €ausa română cea sfântă!
\ Aţi luptat, aţi suferit:

\ Dragi martiri, bine-aţi venit!!
\ Voi bătrâni cu plete albe,

la adresa d-sale şi a preastimatei familii ce-’l 
încungiură.

Astăzi societatea română din Sibiiu este 
fericită că are earăşi în mijlocul seu pe trei 
din cele mai alese şi iubite familii române, 
ce-’i lipsiseră vreme de 14 luni de zile!

în acelaşi chip însufleţit aflăm că a fost 
primit între ai sei părintele Gerasim D o- 
m i de la Bistriţa şi Rodna, unde poporul a eşit 
cu mare paradă în calea scumpului seu martir!

F O A I A  P O P O R U L U I

După eliberare.
Scăpaţi dintre zidurile temniţei, cel din

tâiu gând al eliberaţilor noştri conducători 
naţionali, a fost se aducă Maiestăţii Sale îm
păratului umilită mulţumire pentru părinteasca 
Sa graţie. în scopul acesta şi dela Seghedin 
şi dela Vaţ, ei s’au întrunit în Budapesta, 
întâlnirea unora cu ceialalţi a fost mişcătoare 
şi fericită! Trecând peste ântâia bucurie, 
scumpii noştri s’au sfătuit în ce chip se aducă 
mulţumită Tronului. Au hotărît că de vreme-ce 
Maiestate Sa tocmai soseşte (adecă avea se 
sosească) la Cluj, şi ministrul Bânffy îi merge 
în cale, se-’l însărcineze pe el cu ducerea 
mulţumitei. Aşa au şi fâcut. Dl Dr. Lucaciu 
şi Iuliu Coroianu s’au dus la ministru şi ’i-au 
predat mulţumită ce se o aştearnă împăratu
lui. Ministrul ’i-a primit foarte bine şi ’i-a 
încredinţat, că va face-o. Plecând apoi la Cluj, 
acolo :i-a predat Maiestăţii Sale mulţumită 
caldă a martirilor Memorandului pentru prea 
indurata graţiare.

După-cum ne împărtăşeşte o foaie din 
Budapesta, scrisoarea de mulţumită ar fi fost 
scrisă în doue limbi: româneşte şi ungureşte.

După isprăvirea acestei datorinţe, iu 
biţii bărbaţi au plecat din Pesta în felurile 
părţi, unii spre casă, alţii pe Ia scălzi, se-’şi 
vadă de sănătate. Dr. V. Lucaciu s’a oprit 
lângă Pesta Ia TLnkâcsfiLrdoi. doar’ îşi ta mă-; 
dueşte durerea din picioare," ce în temniţă 
’ i-s’a mărit.

Din toate părţile ţerii, apoi din Româ
nia şi din toate ţerile pe unde se află Români, 
sosesc telegrame şi scrisori de bueurie la 
adresa eliberaţilor, salutându-’i că ear’ au 
ajuns între noi, putâudu-ne povăţul mai de
parte cu cunoscuta lor înţelepciune in lupta 
noastră naţională!

Juni, copii, fetiţe d’albe,
Părinţi, fraţi, mame, surori, 
împletiţi cununi de flori 
Pentru cei-ce-au biruit...
Dragi martiri, bine-aţi venit!!

Nicu Stejărel.

0 poveste ea aievea.
Au fost odată doi împăraţi, cari amân

doi doriau se se însoare, ş i , amândoi voiau se 
iee aceeaşi fată, adecă pe fiica Împăratului 
Sârbu. împăratul Român, unul din cei doi pe
ţitori, prinzând de ştire că împăratul Slovacu 
ar fi amestecat într’un răsboiu pe multă vreme, 
s’a dus el să peţească fata.

Fata cu toată inima ’l-a primit pe îm
păratul Românu de bărbat, că era, frumos şi 
voinic, mai mare dragul! Vestea despre lo
godna fetei a ajuns şi la urechile împăratu
lui Slovacu. Şi după-ce f  ita împăratului Sârbu 
îi fuse şi acestuia foarte tare dragă, el a pus 
jurământ aspru, că dacă Dumnezeu nu ’i-a făcut 
parte de ea acum, el până atunci nu se va 
însura, până Dumnezeu nu-’l va dărui pe îm
păratul Român cu o fată din această căsătorie 
şi despre aceasta a trimis şi împăratului Ro
mânu răvaş la'oraş, ca se ştie de ce să se ţină.

Contra milleniulai.
Din comitatul H unedoarei primim o 

ştire ce ne înveseleşte.
Acest mare comitat, locuit aproape 

numai de Români, a ajuns şi el în urma 
viclenelor întocmiri şi marilor siluiri ale 
guvernelor ungureşti, să fie cârmuit numai 
şi numai de slujbaşi unguri. Aceştia apoi, 
tocmai fiindcă stau pe gutui unei popo- 
raţiuni de cari nu-’i doare inima, aduc 
fel şi fel de hotărîri, cari de cari mai 
apăsătoare şi storcătoare pentru bietul 
popor al comitatului.

Sftnt abia 7 ani, de când congregiţia 
(adunarea) comitatului, într’un singur 
an a băgat com itatul într’o datorie de 
un pătrar d e  milion de florin i, 
(250.000A.) pentru-ca să zidească un palat 
frumos în Deva, ca „casă a comitatu'ui“ , 
în care se se resfeţe fîşpanul ungur cu 
toţi lichniţii adunaţi din giurul seu, 
şi pentru facerea unui pod peste Murăş î 
Cunoscând sărăcia poporului din comitat, 
trebue sfi ai inimă de peatră ori de 
Ungur, ca să poţi face pe socoteala 
obşte», o datorie aşa de mare într’un 
singur an!

Aceiaşi eârmuitori ai comitatului, au 
fâcut acum un nou arunc pe comitat, care 
nu mai e numai îngreunător şi o risipă des- 
creerată, dar’ mai e şi o ruşine pentru popo
rul român din comitatul Hunedoarei! îa 
adunarea comitatului anume, au hotărît s i  
facă un arunc p e  comitat, pentru cope
rirea cheltuelilor serbărilor m illeniului 
unguresc, ce se va tind în anul v iito riy

înţelegând noi, că într’un cerc no
tarial, notarul a pus în budgetul (socoteala 
cheltuelilor) comunelor acest arunc, (nu 
ştiam că în întreg comitatul e aşa), am 
scris articolul nostru din fruntea numărului
35, rugând poporul nostru se nu se în - 
voească a plăti acel arunc, întâm ple-i-se 
ori-ce pentru aceasta ! Repeţim această 
rugare a noastră, nu pentru un cerc 
notarial ori unele comune numai, ci pen tru

Trecând-mergând, lui Dumnezeu ’ i-a 
plăcut ca pe tinăra împărăteasă s’o cheme la 
sine în împărăţia sa cea cerească, ear’ împă
ratul Românu se rămână văduv, şi copila lui 
orfană, şi aşa el a fost silit să iee pe seama 
ei o îngrijitoare, pe care n’o cunoştea, dar’ 
care ci-câ era Unguroaică. îngrijitoarea avea 
şi ea o feţişoară cu fata împăratului dintr’o 
zi născută. împăratul a lăsat ca pe seama 
lor să clădeaseâ un palat în marginea unei 
păduri, la margini de ape.

Pe când palatul s’a gătit, fata era de 5 
ani, dar’ numai când era cu capişor pe cap te 
puteai uita la ea, că uitasem să vă spun, că 
avea păr de aur, ce când îl scutură pica din el 
galbenii ca ploaia. împăratul Românu a che
mat pe un fotograf de ’i-a fotografiat fetiţa, 
şi a trimis chipul la împăratul Slovacu ca să 
vadă ce mireasa va avea! Când a ajuns fe
tiţa de 10 ani, ear’ a făcut cu ea aşa.

La 15 ani împăratul Slovacu avea să 
vină după mireasa Iui. întârziind înse el, îm
păratul Român—  fiind el cuprins cu o solie 
turcească, a trimis cu îngrijitoarea pe fată la 
împăratul Slovac. Drumul ducea prin păduri
şi codri.............

într’un codru îngrijitoarea numai ce ’mi-se 
scoală de lângă fată şi scoţând un cuţit din

Nr. Jtj$



toate comunele noastre româneşti din 
acest comitat!

Şi ne bucurăm, că vedem că se şi fac 
începuturi de astfel de mândre împotri
viri contra obraznicului arunc de care 
vorbim. Eată ce scrisoare primim diu 
comitatul Hunedoarei.

Gelmariu, Sept. 1895.
Domnule Redactor,

Venim a face cunoscut onoratei fo i 
a poporuhd, că-i aducem mare mulţu
mită, deoare-ce numai o singură foaie 
avem în sat şi mare folos aduce la po
por, Ce-i drept, că o aşteaptă cu mare 
dorinţă în toată Duminecă, şi o ascultă 
cu plăcere.

înţelegând din „Foaia Poporu
lui", precum aii făcut notarii cei «buni» 
de fel, pe multe locuri, astfel au voit 
s i făcă şi la noi cu banii milleniului, 
că venind notarul în fi Septemvrie în 
comună, a adunat comitetul de le-a cetit 
budgetul (socoteala cheltuelilor) pe anul 
1896, pe urmă ati publicat la comitet 
că varmegia ar fi hotărît 14 fl. şi 8 
cruceri pe seama millemului. Şi oa
menii nepricepend ce e acel ,, milleniu “ 
poale s’ar f i  învoit la aceea, de nu ar 
fi fost vrednicul nostru preot Iosif Dre- 
goţel, care le-a spus ca, cui îi trebue 

serbeze milleniul, se-’l s6rbeze 
cu bani din punga lui, dar’ nu cu 
banii sărmanului popor, întinzând 
mâna în şerparul săracului după 
cruceriil cel din urmă! Apoi vizend 
domnul notar Sithon Elek şi cu judele 
comunal, s’au „ înscârbitu foarte, dar 
n’au avut ce face, şi au 1*6 ni as cu cere
rea pe jos, respinsă de comitet!

Notă. Yenjm a face cu o cale cunoscut 
şi aceea, că din numele străbune avem un Tra- 
ian nou botezat, şi în curend vor urma şi 
Horea şi Iancu şi ceialalţi!

Chirii Cazan9 
econom.

*
Felicităm din inimă pe bravii noştri 

fraţi din Gelmariu, cari au făcut începu-
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tul unei împotriviri mai vrednice de noi, 
în faţa haitei de slujbaşi lacomi şi fără 
inimă din acel comitat, cari îşi bat curat 
joc de poporul român şi ale lui simţă
minte, când îndrâsnesc a-’i cere şi dee 
bani pentru parada lor proprie naţională, 
prin care vor sărbători năvălirea lor peste 
aceste plaiuri, năvălire ce nouă atâtea rele 
ne-a adus!

Aşa e datorinţa tuturor comunelor 
sfi facă.

Care ar fi trecut peste această pu
nere de arunc în socoteala lor, sfi revie 
asupra ei, protestând contra lui, respin- 
gându-'l şi ştergându-’l din socoteli!

Avem preoţi şi cărturari tineri şi 
însufleţiţi şi în acest comitat. Prilegiu 
frumos li-se dă sfi-’şi arete vrednicia şi 
mândria lor românească!

Legea comunală.
(Urmare.)

§. 53. După-ce alegerea s’a sfîrşit în 
comună, pretorul ori vicişpanul, fără socotinţă 
Ia purcederea ce decurge, a comisiunii veri- 
ficătoare, convoacă noul comitet la constituire 
(adecă se se întocmească, alegendu-’şi preşe
dinte şi notar etc.) şi poate totodată se pună 
şi ziua alegerii slujbaşilor, dar’ aşa, ca despre 
timpul acestei alegeri, comuna se fie îneunoş- 
tiinţată cu cel puţin 48 ciasuri mai nainte.

§. 54. Preşedinţii de alegere, bărbaţii 
de încredere şi persoanele oficioase îndatorate 
după §. 47 se fie de faţă, şi peste tot alegă
torii, stau sub scutul deosebit 'al legii.

Pentru siguranţa personală se pot aplica 
aceleaşi măsuri, ce se aplică la alegerile de 
deputaţi pentru dietă, şi răutăţile săvîrşite, 
se pedepsesc după prescrierile legii penale.

Cap. V.
Despre adunările corpu lu i repre- 

sentativ (comitetului comunal)
§. 55. Preşedintele adunărilor obşteşti e în 

comune mici şi mari, judele, în oraşe cu ma
gistrat regulat, primarul.

Dacă preşedintele ar fi împedecat, îi ţine 
locul judele suplinitor ori primarul substitut;

sin îl împlântă în spatele visitiului, şi omorî 
pe visitiu!

„Vai de mine, furie sălbatecă ce eşti! 
ce ai stat să faci?* —  îi zise fata de moarte 
spăriată —  „Taci —  îi zise îngrijitoarea —  
ca de unde nu, şi pe tine te sting de pe faţa 
pământului". îngrozita fata a tăcut, dar’ deia 
o vreme a rupt-o foamea şi s’a rugat să-’ i 
dee ceva de mâncare. Scorpia înse a zis că 
îi dă ’dacă se va lăsa să-’i scoată un ochiu! 
Fata de unde să se învoeasca cu un lucru ca 
acesta, doar ce-i mai scump ca lumina din 
cap şi ca sănătatea din trup!

Mai târziu însă simţând că se stinge de 
foame, s’a învoit. ^

Dacă ’i-a scos un ochiu, fata ’i-a bagal 
în sin, dar’ furia de mâncare tot nu ’i-a dat! 
Ameţită de foame, fata ear’ ’i-a cerut de mân
care, şi diavola ’i-â spus, că acum cu de bună- 
seamă ’i-a da dacă va lăsa se-’i scoată şi ce
lalalt ochiu.

Crezând fata că acum o va rupe 
mila pe furia şi nu va face-o, s’a lăsat să- 1 
scoată şi celalalt ochiu, pe care după-ce a pi
păit pe pământ, ’l-a aflat şi ’l-a pus şi pe 
acela în sin. Dar’ amar s’a înşelat, caci furia 
nici acum nu ’i-a dat de mâncare, ci a legat-o 
pe fata de un arbore şi a lăsat-o ca vai de 
ea în pădure. Ear’ ea s’a întors acasă şi şi-a

luat fata ei şi a dus-o împăratului Slovacu de 
soţie.

Ci împăratul cunoscând de pe foto
grafie că nu era fata cea adevărată, ’i-a zis 
mamei sale că până una-alta poate să îămână 
în curtea lui, ca să vadă ce şi cum.

Fata cea oarbă rămasă în pădure, gemea 
amar de dureri, şi doi Ţigani, cari tocmai tre
ceau pe acolo, s’au aprop at de dînsa, şi ea 
le-a povestit cum a umblat cu îngrijitoarea; ei 
au desfăcut funiile şi au dus-o de mână pană 
la bordeiul lor. în bordeiu era o Ţigană bă
trâna şi tare meşteră; aceasta cum a vezut 
mândrenia de fată, îi spuse că ea are s’o vin
dece, să nu fie năcăjită!

în cealaltă zi des-de- dimineaţă a por
nit la drum până a ajuns la un stean mare din 
care licăria un isvor, a cărui apă avea pute
rea fermecătoare că învia ori-ce. Ţiganca luă 
un cărtuţ de apă şi se întoarse, şi spăla vă
găuna ochilor şi aşeză ochii fetei la locul lor 
şi o legă şi o culcă, şi a treia zi ochii fetei 
erau vindecaţi de-a binele! De bucurie fata 
a zis cătră Ţigancă să măture înaintea bor
deiului, ear’ ea a început a scutura părul din 
care picau galbenii ca plotoagele de pe ne
meşi In vremea nemţească. După-ce aşa a 
răsplătit fata bunătatea Ţigăncii, a rugat 
pe Ţigancă să meargă la oraşul cel mai de-

unde nu eflnt de aceştia, cel mai bătrân din
tre sfetnicii din comitet.

§. 5G. Numărul şi timpul adunărilor 
obşteşti !l hotăreşte comuna prin statut, dar’ în 
fiecare comună trebue ţinută adunare în fiecare 
primăvară pentru cercetarea socotelilor din anul 
trecut, şi în fiecare toamnă pentru statorirea 
cheltuelilor anului viitor, cel puţin cu o lună 
înainte de adunarea de primăvară şi toamnă 
a comitatului.

Daă află de bine judele, primarul sau 
Însuşi comitetul comunal, ori a patra parte a 
membrilor acestuia, se poate ţină adunare de 
obşte în afară de rînd, de câte-ori cer tmpre- 
giurările; afară de aceasta judele e îndatorat 
a conchema adunare de aceasta în afară de 
rînd la recercarea adunării generale a comi
tatului, a comitetului administrativ a comita
tului, la a vicişpanulai, mai departe în comune 
mici şi mari, la aceea a pretorului, dease- 
menea şi ia dorinţa notarului.

Preşedintele e dator să încunoştiinţeze 
pe membrii din comitet cel puţin cu 24 ore 
mai nainte atât despre terminul adunării ge- 
generale ordinare (adecă a celei prescrise) 
cât şi despre acela al celei „extraordinare" 
(tn afară de rînd) şi despre lucrurile ce acolo 
se vor desbate.

în adunările extraordinare se pot lua 
sub desbatere numai lucrurile astfel puse în 
planul de desbateri, ear’ în adunările >ordi
nari* (cele două pr,s'rise\ se pot aduce şi 
alte treburi în vorbă şi se pot face şi pro
puneri neatîrnătoare din partea singuraticilor 
membri ai adunării. Astfel de propuneri ne
atîrnătoare stlnt însă a se înştiinţa primăriei 
comunale cu cel puţin 24 oare m«i înainte, 
care înştiinţare e a se însemna în protocolul 
adunării generale.

în adunările generale aduc hotărîri c e i . 
de faţă.

Regulamentul (îndreptarul) de lucrare al 
sfătuirilor îl statoreşte comuna prin statut.

Cine ia în arendă veniturile comunei ori 
stă cu comuna în contract sau în proces, acela 
nu poate lua parte la nici o desbatere a 
lucrurilor ce privesc veniturile comunei sau 
ce se ţine de legătura cu contracte.

Peste tot fiecare poate lua parte la 
desbateri şi poate vota numai în acele treburi, 
cari nu-’l privesc de-adreptul pe el însuşi.

§. 58. în adunările generale au vot 
dintre membrii primăriei numai primarul, ju
dele, notarii, căpitanul de poliţie, sfetnicii ori

aproape şi să-’i cumpere haine pe ales. Fru
mos chitită ea s’a furişat în curtea împăra
tului Slovacu, unde era o oglindă ce avea da
rul vorbirii.

Fata s’a pus înaintea oglinzii şi a ru
gat-o să-’i spună cum stau treburile în casa 
împărătească. Ea ’i-a spus cum îngrijitoarea 
ei s’a trudit să înduplece pe împărat se-’i iee 
fata ei de nevastă şi cum împeratul nu vrea 
să ştie de altfel de lucru. Fata sfătuită de 
oglindă, ’şi-a luat capişonul şi de-odată toată • 
curtea s’a luminat, aşa că împeratul, trezit toc
mai din somn, ’şi-a cunoscut mireasa, şi a 
îmbrăţişat-o şi a scris Împăratului Românu şi 
celui Sârb, să vină la ospăţ mare şi vesel, 
ceea-ce întâmplându-se au ridicat spre soare 
răsare un altar la care împăratul Slovacu s’a 
cununat cu fata împăratului Romănu cu bine
cuvântarea celui Sârb, ear’ la soare-apunc au 
ridicat furcile de care să spânzure după vred
nicie viclenia şi mişelia scorpioanei de îngri
jitoare.

Şi fost-a ospăţ mare şi veselio maro, 
cum nu s’a mai pomenit, şi trăit-au cei trei 
împăraţi bine şi trâesc şi astăzi, şi D-zeu 
să-'i ţină, că mult şi bine să trăească unul 
cu ahul! iCuucn T....
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membrii magistratului (§. 63.), fiscalul, asesorii 
orfanali, cassarul, comptabilul, tutorul, medicui 
ori medicul cercual, inginerul şi pădurarul 
comunal (§. 57.)

Ceialalţi slujbaşi pot vorbi în adunările 
generale, şi dacă sftnt recercaţi sftnt chiar în
datoraţi se vorbească, dar’ vot au numai când 
sftnt şi a.teum membri ai comitetului comunal.

, § 59. Adunarea o deschide şi o în
chide preşedintele. El conduce sfătuirile şi 
supraveghează ca se se ţină regulamentul.

(Va urma.)

Un ţeran ardelean
cătră

dl V. A. Urechii
Un ţeran din Ardeal, din V u rpir, 

ce  poartă şi dîn3ul numele Vasile Urechiă, 
întocmai ca cinstitul preşedinte al L ig ei 
din Bucureşti, a trimis acestuia o scri
soare interesantă, pe care o dăm şi noi 
în cele următoare.

Eată-o:
P. M. O. Domnule Vasile Urechiă din 

Orasiul Bucureşti într’atâta Vă iubescu în 
câtu nuvă potu scrie nici pe un conţ de hârtie 
după cum doreşte a mea crediuciosă inimă 
foarte multu mătot gândese cum asiu putea că
păta vre un mişloc casene putem vedea şi 
In personă, Ziua şi. noaptea si în tot minutul 
rog pre atot puternicul Dzeu ca semi rândue 
un timp ferieitu case pot venii până la Oaoratu 
JD. T a! si văfacu cunoscut cumca de voiu putea 
căpăta ceva parate numai decatu voiu veui 
până la Onoratu D Ta însă totuşi cu umilinţă 
din adâncul inimeimele cu capul plecat vărog 
casă b:ne voiţi şi sâ vă milostiviţi ca după 
primirea aeestii mica amea epistolă semi tri
miteţi alta apistola casă stiu mai bine despre 
buna si fericita sanatate a P. M. O. Domnie 
Taie! Şi cu aceasta mă recomandu că de ar 
fi Orasid Bucureşti aprope iniasiu căpăta vre 
on om ca»â călătorescă cu mine pe jeos până 
la P. M. O. D-Ta! însă fiind forte de parte 
sunt cu neputinţă.

Prin acestea cuvinte vă rămân de bine
voitorii! cuto-ată stima plecat serv

Vasile Ureche 
locuitor în Vurper Borberek 

de relegiune G r: Ort. Koman Om forte 
de omenie însă cu greu trăieşte.

X » o e « i i  p o p o r a l e .

Din Blaj
culese de Nonic Itus.

Săracile fetele 
Gura bine p;ace-Ie,
Hei, că de ou le-ar p’ ăcea 
Prin porţi nu le-ai mai vedea!. .

Bragile inele de fete,
Cum raziniă cel părete,
Dar’ Ie doare inima,
Că nu se pot mărita.

M’o băgat mândra îa pîră 
Câ n’am fost se-’mi dee gură,
De m’o băga şi la lege 
Eu la ea tot n’oi mai merge.

Eu iubesc maica me ’uvaţă 
Se iubesc de dimineaţă,
Tinerel fără mustaţă 
Ce îavaţă-a strînge ’n braţă.
Şi sărută cu dulceaţă 1...

SCRISORI.
0 întimpinare.

Roşcani, 1895.
D-le Redactor,

în coloanele preţuitei foi ce redactaţi, 
în nr. 34 a apărut în „Cronică" sub titlul „Ur
mările asprei legi de câmpu o corespondenţă 
din Roşcani, în care un anumit Mihaiu Trif 
spune, că eu, pentru o mână de iarbă ’l-aş 
fi pedepsit eu 12 fl. şi că aceşti baui numai 
aşa ’i-a fost cu putinţă a-’i plăti, zălogindu-’şi 
pămentul!

Această ştire pe mine m’a mirat cu 
atât mai vîrtos, că eu totdeauna am fost co
rect şi nepărtinitor.

Lucrul stă aşa;
Jitarii au prins pe Mihaiu Trif, în 3 rîn

duri, cu vitele în locuri oprite. Pîrîndu-’l 
primăriei com., ’l-am pedepsit I. cu o coroană, 
a Il-a oară tot cu o coroană şi a IlI-a oară cu
2 coroane, de tot cu 4 coroane.

Me mir deci cum poate zice eă eu şi
canez poporul din notariatul meu?

Dar’ şi pedeapsa de 4 coroane nici până 
azi n’a plătit-o; ear’ ce priveşte zălogirea pă
mentului, aceasta a fost o scornitură numai.

Tot în preţioasa „ Foaia Poporului'1 nr. 
35 la loc de fruute sub titlul „Culmea neruşi
nării" ’mi-se impută abus de oficiu din pri
legiul unui arunc pe seama milleniului.

Aci George Caba spune că am primit 
porunca dela un „slujbaş mai înalt“ şi fără 
să mai întreb rt-presentanţele comunale, am 
votat aruncul pentru milleniu!

E înaltă rea voinţă în această vorbă, 
când ştiut este, eă congregaţia comitatului a 
votat acel arunc, şi eu numai am publicat ho
tărîrea comitatului.

îa congregaţiunea comitatului Hunedoa
rei, venind în vorbă votarea unei sume pen
tru milleniu, cu toate că aceea a fost combă
tută de bărbaţi vrednici, ca dl protopop Dă- 
mian din Brad, dl Dr. Muntean, advocat în 
Orăştie şi alţii, pur.eadu-se la vot, a fost pri
mită şi aşa poruncită întregului comitat. Ear’ 
o hotărîre a comitatului eu nu sftnt în stare 
a o nimici.

Nu sftnt eu omul care se împovărez po
porul, dar’ lege având, sftnt silit a me po-
tri 'i ei, ca slujbaş. Ioan  M orartu,

* not. cerc.
Luăm la cunoştinţă răspunsul stâm- 

pSrat al dlui notar şi ne place a crede 
câ aşa e.

Din Sângeorgiul-român.
Culese de Ales. (Jăreu şi Ioan Andronesi.

La Sângeorgiu între hotară 
Este un nuc cu frunză rară 
Se string cucii de prin ţeară 
Şi toţ cântă de s’omoară.
Sus pe vîrful nucului 
Cântă tata cucului,
La mijlocul nucului 
Cântă puiul cucului,
Mai în jos la rădăcină 
Câutâ maica cea bătrână 
Cu glas jalnic şi subţire 
Pentra-a noastră despărţire,
Şi-aşa cântă de duios 
De se lasă frunza jos,
Şi-aşa cântă cu, durere 
Frunza, iarba, toată pere!...

Haideţi fete la caline 
Dacă nu ve joacă nime.
Cine focul v’a juca 
în toată Dumineca!;..

Ear’ având acum ştire, că aruaeul 
pentru milleniu s ’a făcut peste tot comi
tatul Hunedoarei, ne îndreptăm glasul 
cătră toate comunele române din el, şi 
le conjurăm s6 se împotrivească plătirii 
actlui arunc, facerii precum am îndemnat 
în articolul nostru din fruntea numărului 
3 5 ! Numai atunci vor arfeta că suut 
deplini Români, când aşa vor păşi faţă 
de obraznicele hotărîri ale celor din frun
tea comitatului lor!

Sfinţire de biserică.
Din giurul Băii-m ari, 16 Septemvrie 1895.

Onorată Redaeţiune,
Ziua de 15 Septemvrie n. va rămânea zi 

neuitată în vieaţa poporului de pe aci. în 
această zi s ’a sfinţit măreaţa biserică română 
gr.-cat. din Hăşmaş-Lapuş, prin Preaonoratul 
domn Ioan Serb, protopopul Şomeutei-mari, ca 
trimis episeopesc, deoare-ce protopopul tractual, 
dl Teodor Indre, spre mare durere a poporului 
credincios, a fost împedecat prin morb dela 
împlinirea acestei slujbe onorifice. Preoţi slu- 
gitori au fost de faţă 7 inşi. Dl protopop Sârb-, 
a ţinut predica zilei. Multe predici am ascultat, 
dar’ predică mai plăcută rar ara auzit!

După sf. litmgie zelosul domn preot al 
locului, Ioan Bohăţiel, a desfăşurat istoria zidirii 
bisericii, care a ţinut 10 ani.

Nespusă de plăcută a fost pentru noi 
aceasta sărbătoare. Lacrimi de bucurie vedeam 
în ochii poporenilor vrednici de toată lauda, 
când au auzit înşirate, din gura preotului lor, 
toate greutăţile, cari au avut a le învinge până- 
ce îşi vede astăzi împlinit dorul lor!

Cântările le-a cântat corul plugarilor 
români din Şomcuta-mare sub conducerea dlui 
învăţător Ilie Pop.

La 2 oare, după ameazi ne-am întrunit 
la prânzul de sărbătoare în saia şcoalei. A 
vorbit ântâiu dl protopop Serii, apoi dl Gavriil 
Barbul, proprittir; preotul din Ctraeşti Ioan 
Marc, Petru Sandru, Ioan Buteau, Pop, Bo- 
hăţel, preotul local şi Victor Gitta. Masa s’a 
ridicat pe lângă, cântarea „Răsunetului* „Doi
nei lui Lucaciu" şi alte câteva hore naţionxie.

La oarele 7 seara s’a început petrecerea 
cu joc. Public frumos s’a adunat îa sala 
şcoalei şi petrecerea a decurs cu voe buna 
până cătră dimineaţă. \b .

Din Lunca.
Culese de NiciUae Nartea. 

Beutoru-’s beutor 
D jt  la cârcîtnă nu ’s dator 
Numai patruzeci de lei 
Beuţi cu pretenii mes!

Câtu-’i pe Teruava-ffiicâ 
Eu n’am avut ibonică 
Numai una ce-a fost mică 
De-o chemat-o Ludovică,
Ştie dracul ce ’i-o fost 
C’o murit în zi de post!

Mândra mea de harnică 
Da de două-ori din spată, 
Ziee pânzii supărată;
Pănzâ, pânză, fă-te mânză*
Şi te du la soacra ’n casă 
Şi necheană se te ţasa,
Cum te-a ţese, rău ori bine, 
Numai eu se scap de tine* ,;
Şi te du la maica 'n Cut 
Şi-’i spune că te-ain ţesut ! ..
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Bucuria eliberării.
Ciula, 20 Septemvrie 1395,

Domnule Redaetor,
Ştirea îmbucurătoare şi pătrunzătoare de 

inimă, că scumpii noştri martiri din Vaţ şi 
,Si ghedin, din îndurarea bunului nostru Mo- 
narch silnt puşi ear’ pe picior liber şi sftnt 
deplin sănătoşi, a străbătut ca fulgerul până 
şi în cea mai depărtată, mică comună a noastră 
ca Ciula (Iftiigă B.-Huedin). îudată-ee s’a 
ştiut acea veste îmbucurătoare, nu era altă 
vorbă îu gura poporului nostru, la bătrâni, Ia 
tineri, la femei, chiar şi la copfi, decât mulţu
miri din adâncul inimii lui D-zeu, că scumpii 
noştri povăţuitori ear’ sftnt liberi şi ear’ vor 
pută lucra pentru binele şi fericirea neamului 
lor şi urări de „se trăească bunul nostru îm
părat şi Rege Apostolic*, care doreşte pace 
între popoarele sale, şi uu poate suferi asupriri!

Din acest prilegiu în 8/20 Septemvrie, va 
se zică în ziua Naşterii-Preacuratei Vergură 
Maria, s’a ţinut liturgie la noi pentru 
Maiestatea Sa şi întreaga Casă Domnitoare, 
ea bunul D zeu se-’l trăească întru mulţi ani.

Ear’ pentiu scumpii eliberaţi îndată după 
sf. liturgie, s’a cântat paraclisul Prt'cestei şi 
s’a dat un prinos, care a fost ridicat de 
tinerimea din comună, ear’ prinosul a fosst dat 
de Grigoriu Luca, curator prim şi de Ioau 
Hodor al lui Indrei, şi ridicat între rugăciuni 
rostite de întreg poporul îu g nunchi, îm
preună cu bunul lor păstor sufletesc Petru 
Agrişian, care în tot deeursul arestării, ’i-au 
pomenit ia sfintele liturgii.

George Ungurean.

Aspra lege de eâmp.
Haţeg, 22 Septeinviie 189i.

Domnule Redactor,1’
Legile cele noue de tâmp aduc pe "poporul j 

îomâu dela S o te  la cea mai mare sărăcie! Am j 
tfost ch ar martor în vara acea-ta când so:gă- j 
bireul ungur din loc, a pedepsit pe un biet j 
de om din comuna G<mţioga cu 12 fl. v. a., j 
pentru-că o tacă a lui a păscut în marginea I 
unei păduri a unui domn ungur din Bretea- J 
rom. Altă întâmplare a fo.it în cumuna 
Coviagiu, unde notarul ungur Farkas din 
Bretea rom., a pedepsit pe un om, filipp, cu 
M  fl. v. a., pentru-că ’l-ar fi aflat jitarii cu 
boii în ţarina, pe o margine.

O a treia Întâmplare sîfu în comuna 
Sub-cetate. Ad pedepsele de ţarină ’şi-au 
ajuns culmea asprimii. Aci bireul satului 
Teodor Bokou, din ură personala faţă de bieţii 
săteni, care au umblat în doue rînduri se-’l 
lapede din slujbă şi n’a putut reuşi la nim 'C, 
^pentru-că notarul cu solgăbireul ’l-a apărat; 
a pus ca jitari pe ţarină nişte oameni beţivi 
şi slabi, caii n’au nici o omenie, şi cu ajutorul 
acestor oameni a stors birăul de pe pielea 
bieţilor săteni până acum aproape la 200 fl. 
v. a. Cât a fost vara în toată septemâna 
Vinerea se vedeau şireaguri de oameni mergând 
la notarul Î11 Sântămărie, unde erau pedepsiţi 
toarte aspru! Bieţii săteni au început a-’şi 
vinde vitele eu grămada, mai bucuroşi fiind 
a se lăsa fără vite, decât a plăti în toată 

iseptămâua gloabe! Comuna aceasta în scurtă 
vreme va sărăel de tot. Notarul român, dl 
Ioau Comşa,. ar, trebui să se pună in înţelegere 

•cu oameni mai cuminţi din ,comună, > şi să nu 
lase pe poporul acesta blând ca oaia, tn prada 
1-ipilor, cari fată nici o milă trag pelea 
de pe fel. L Un orâşan.

f o a i a  P O P O R U L U I

CRONICĂ.
■ Scăpaţi d in  tem niţă. Săptămânile 
m urmă au fost deschizătoare a uşilor tem

niţei pentru mulţi dintre bărbaţii români, pe 
cari soartea şi viclenia guvernelor ungureşti 
îi aruncase în ele. Afară de scumpii noştri 
martiri ai Memorandului, 10 ce mai erau în
chişi, sloboziţi deodată In ziua de bucurie 
4!i6  Septemvrie 1895, — au mai scăpat din 
temniţă şi alţi doi fraţi de ai noştri închişi 
pentru foile noastre româneşti, anume:

Dl Amiretu Balteş, cel a noua-oară în
chis pentru „Tribuna" în cel din urmă proces 
pentru scrisorile de alipire cătră osândiţii în 
procesul Keplicei, — plinindu-’şi în 3/15 Sep
temvrie pedeapsa de două luni tn teinuiţa din 
Cluj, a fost pus pe picior liber şi s’a întors 
sănătos la .Sibiiu.

Dl George Moldovan, iubitul nostru re
dactor osândit în cele trei procese din urmă 
ale * Fon Poporului« pentru câte un articol 
din Nm  3. 5. şi 7 din anul trecut, ’şi-a îm
plinit şi d-sa osânda grea de noul luni tem
niţă ordmară, şi pe când acest numer ajunge 
în mâna cetitorilor noştri, e şi d-sa liber, şi 
anume din 19 Sept. n. încoace.

*
P entru scu m pii — elib era ţi! în 

comuna Comofaja (comitatul Clujului) priinin- 
du-se îndemnul din „Foaia Poporului*, s’au 
aff:t următoarele creştine bune şi bune Ro
mânce, cari au dat slujbe sfinte pentru scum
pii întemniţaţi, azi eliberaţi: George Mureşan 
cu soţia Raveca Uifălean, veduva Floarea 
Mureş'.n, Irina Foitoş, Ana Maier, văduva 
Marişea Crişan, Maria Ciuhuţi, Ouiţa Domo- 
coş, Floarea Pop, Nusta-ia Pecuivriu.

*

C u n u n ie. Domnul Aurel Boticiu din 
Bucureşti (în'Zirand) s’ă cununat cu d-şoara 
Paraschiva Deac din Teu (Svcaş), Duminecă 
în 2‘2 Septemvrie n. 1804. — Felicitările 
noastre.

*

F ucere un gurească de dreptate. 
Se şlie câ în 1692, mergând Românii cu 
Memorandul la Viena, sub conducerea dlui 
Dr. Raţiu, la întoarcere plebea şi guuoiul 
locuitorilor din Turda, au zdrobit cu petri 
casele diui Dr. Raţiu şi ale altor fruntaşi ro
mâni de acolo, încât a trebuit se se mute de 
acolo ca din mijlocul unor sălbateci ce pot 
se-’ l omoare odată în drum! Toată lumea 
cinstită s’a scârbit de această sălbătecie. S’a 
umplut Europa cu ştirea asta. Guvernul un
guresc de ruşine, ca se nu se poată cu destul 
drept spune, ca cu învoirea sa s’a făcut acea 
sălbătecie, a pornit în aceeaşi vrenn cu pro
cesul pentru Memorand şi proces contra spăr
gătorilor caselor româneşti din Turda. Au 
ales ei pe câţiva traşi-împinşi cărora nu le pasă 
de temniţă, că pe-afarâ n’au ce mânca, dar’ 
totuşi vezi tu dreptate! Procesul Memoran
dului s’a pertractat, cu protestele şi apelaţiile 
lui, osândiţii au-foît aruncaţi în temniţă, au 
stat acolo 14 luni, 'au fost apoi graţiaţi de 
Maiestatea Sa, şi eară trece vreme şi după 
asta, şi —  procesul celor-ce au spart casele 
Românilor din Turda, încă nici Ia pertractare 
n'a ajuns! Puseseră zi de pertractare pe 20 
Septemvrie a acea tei luni, dar’ ear’ s’a amtnat, 
şi tot aşa se va amin), până când se va în
funda de‘ tot, dându-se uitării, pentru-că corb 
Ia corb nu bucuros scoate ochii. Ajungând 
treaba la pertractare nu s’ar putea să nu-’ i 
pedepsească, ear’ se-’i pedepsească nu-’i lasă 
inima lor cea vicleană, şi aşa tl tot împing!

Eată cum se împarte dreptate i în a:eastă 
ţeară şi cum e aici pentru unul legea leg:, 
pentru altul e un lucru neputincios ce poate 
fi călcat în picioare şi bătut tn faţă, că u’are 
ce-’i face!

în veţă tor în  Jîoscnni. Săptămâna 
trecută s’a făcut alegere de învăţător la şcoala 
gr -orientală din Roşeani (com. Hunedoarei). 
Primim despre aceasta o dire de seamă mai 
lungă, din care aflim, câ poporal cu mare în
sufleţire a fost pentru dl Ilariu Tulburean, 
fost învăţător provijor acolo, pe care acum 
’l-a şi ales ca înveţător definitiv (statornic). 
Un lucru neplăcut Insă reese din scrisoarea 
aceasta, că adecă Intre domnul tuveţitor de 
o parte şi între dl preot I. Sârb şi notarul 
Morariu, de altă pjrte, s’a vtrlt o urîtă şi 
păgubitoare neînţelegere. Domnia-lor se urăsc 
şi prigonesc chiar, unii pe alţii, şi şi de astă- 
dată dl preot şi notar au fost contra dlui 
Tulburean, dar’ dl Tulburean e p’ăcut popo
rului şi cu puternicul aprigin al poporului, a şi 
eşit ales. Fireşte că cel-ce are poporul pe par
tea sa, acela e mai tare, pe noi Inse 11; doire 
mult văzând că nu toţi fruntaşii cărturari din 
o comună sftnt una, ci certaţi Intre sine şi şi 
cu poporul circ numai o parte poite s5 spri- 
gineasiă. Am înţeles că la alegerea a>ta de 
înveţător, poporul ar fi chiar fluerat şi cârtit 
asupra dlui preot pentru-că a fost contra 
dlui Tulburean. Ştirea asta nu ne bucură. 
Poporul are drept se primească un sfat ce 
’i-se dă, ori se nu-’l primească, şi va alege pe 
ciue-’i va plăcea, ori va voi cutare conducător 
ori ba. Dar’ pentru-că eu am altă părere 
privitor ia persoana ce să intre în slujba de 
dascăl, încă r.u e cuvânt să fiu fluerat ori 
huiduit! Nu e bine aşa! Trebue să gândim 
câ n’avem a face cu străini, ci cu duhovnicul 
nostru. Ura noastră şi îndârjirea să ni-o 
arătăm cât de aspru contra celor străini de 
neamul nostru, dar’ nu contra fraţilor n >stri! 
Aces!a e sfatul ce noi il dăm poporului pentru 
toate priiegiurile de acest fel. Nădăjduim, că 
vom fi înţeleşi, t.ă bunăvoinţă am pus în aceste 
şire şi că voui ajuta prin ele nu la mai de
parte îndârjire, ci Ia o apropiere şi împăcare 
a celor certaţi in Roşeani, şi vom mzl de o 
mai frumoasă înţelegere. Alegerea întempl. tâ 
ne pare şi nouă nimerită, şi dacă nu se în
tâmplau şi hârţuelile ce ni-se vestesc, am 
felicita mai cu dragă inimă pe fraţii noştri 
din Roşeani pentru alegerea ce au făcut.

*
A m in a  re. Se aduce la obştească cu

noştinţă, că terminul de 29 Septemvrie a. c. 
pentru sfinţirea bisericii din S.-Magerusm 
(Tract. Bistriţei), se amînă pe timp ne- 
hotărît. *

- Zăpadă  Anul de faţă par că* are de 
gând să trea ă fără —  toamnă! Din vară 
caldă ce era până mai ieri, mai bine de-o 
săptămână s’a recit dintr’odată, de nu mai 
e toamnă, ci un început de iarnă Pe munţii 
din giurul Sibiiului se văd d.ja straturi întinse 
de zăpadă, şi vântul ce vine din acele părţi, 
e rece de tot, făcând se fie prea uşurele hai
nele de vară. Din comitatul Lipto, în Unga
ria, de asemenea se vesteşte, că zăpaia ’şi-a 
trimis primele salutări.

*
P etrccerc. Tinerii sodali români din 

Orăştie dau teatru împreunat cu joc, Sâmbătă 
în 16/28 Septemvrie, în sala dela „Leul-de- 
aur“ . Venitul curat este pentru Înfiinţarea 
unei „Reuniuni de meseriaşi" tn Orăştie. 
Programa: 1. „Otrava", anecdotă poporală de 
Th. Speranţă, declamată de dl Iosif Antonie
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2. „Uite popa... nu e popa", glumă într’un 
act de D. R. Rosetti. Persoanele: Vasilachi 
Caciarma (dl George Drăghiciu); Serafita, 
soţia sa (d-şoara Ema Ehardi)\ Iriniţa, fica 
lor (d-şoara Leontina Detieş) ; Ionel Tăbăcel 
(dl Iosif Antonie). 3. „Uu leu şi un zlot", 
comedie tntr’un act de D. R. Rosetti. Persoa
nele: Evdochie Trifan (dl Ioan Corvin)-, Ta- 
Bache Sărăcilă (dl Petru Muntean) ; Mişu 
Anesti (dl Ioan Tomuţa) ;  Tertipof, (dl Ioan 
PI or ea) ; d-na Tarşiţa Trifan (d-şoara Ana 
Bozor)-, Nataliţa, fica sa (d-şoara Lucreţia 
lancovici) ; Lina, servitoare (d-şoara Ana Lu
pan). 4. Jocurile istorice * Bătuta* şi »Călu- 
ţem h se vor juca de 9 tineri în costum na
ţional.

M a iesta tea  Sa îm p ă ra tu l în  A r 
deal. După-cum am vestit şi noi, la ma
nevrele mari ce In toamna asta s’au ţinut în 
Ardeal, a venit şi Maiestatea Sa împeratul. 
Dumineca trecută a fost în Cluj, unde a pri
mit deputaţiunile bisericeşti, civile şi militare, 
cari au mers se-’i ducă încredinţări despre 
supunerea şi credinţa bisericilor şi popoarelor 
ardelene. Dela Cluj a mers la B-Huedin, 
unde în întâiele patru zile ale acestei săpte- 
mâni s’au făcut marile manevre sub ochii M. 
Sale. Vineri s’a suflat încheierea manevrei.

*
R u g ă ciu n i p e n tr u  M aiestatea Sa  

împeratul şi Regele nostru apostolic s’au ţi
nut în ziua de Sfântă-Măria-niică în Jireş, 
Climiteeinicul-de-Cămpie, Doman şi alte locuri, 
cerând dela D-zeu binecuvântare cerească 
asupra M. Sale, pentru-că s’a îndurat prea- 
graţios a da earăşi libertate scumpilor noştri 
întemniţaţi. S’au ţinut şi predici potrivite, 
pomeniedu-se şi numele martirilor eliberaţi, 
şi serbându-se această eliberare cu veselie şi 
bucurie, ca sfintele zile ale învierii din morţi!

; în tr e  g M a rele  tig ru lu i. O întâm
plare fioroasă s’a petrecut zilele acestea în 
staţiunea căii ferate la Graz. Cu un tren de 
povară sosise şi o mensgerie, ce s’a oprit 
puţin în staţie, până se-’şi vadă de strămutare 
mai departe. Un lucrator dela calea ferată, 
s’a dus până bine aproape de calisca de gratii 
a unui tigru. Deodată tigrul cu repeziciune 
de fulger, ’şi-a vîrît printre gratiile de fer 
labele dinainte, şi cu fioroasele lui palme a 
apucat faţa bietului lucrător, virîndu-’şi unghiile 
într’însa. Sângele a început a curge. Tigrul 
a tras aproape de sine capul nenorocitului şi 
a început a-’i linge cu sălbatecă sete sân
gele ce-’i curgea pe faţă. Mai mulţi lucrători 
au alergat în tr ajutor. Au desfăcut labele 
fîerei, şi au scos capul prăzii, pe care acum 
atîrnau fâşii de carne vie, sfârticată şi sânge
rând. O ureche ’i-a remas smulsă în ghiara 
tigrului.

*
. M oa rte, Dl loa7i Stejleai econom în 

Selişte, membru în comitetul parochial, a ră
posat în 8/20 Septemvrie tn etate de 81 ani. 
îl deplâng numeroşi fiii (10 în vieaţă) şi ne
poţi. înmormentarea s’a făcut în 10/22 Sept. 
în cimiterul bisericii celei mari.

Joc n en orocit. într’un oraş din Un
garia s’a petrecut zilele trecute o mişcătoare 
nenorocire. Notarul cercual avea un băiat şi 
o fetiţă. Fetiţa de vr’o 15 ani, frumoasă şi 
iubită de toţi câţi o cunoşteau. într’o zi fata 
ia în glumă revolverul tatălui-seu şi îl îndreaptă 
spre fratele seu mai mic, desmerdându-’l şi 
zicend: „te împuşc, te împuşc!" Băiatul fri
cos, a luat-o la fugă prin casă, sbierând de 
groază. Atunci soru-sa, ca se-’l mângăie şi
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so-’i arete că n’are de ee-’ifi frică, că revol
verul e gol, a pus revolverul cu ţevea în tâm
plă la sine, a ridicat cocoşul şi a tras, şi —  
vai! revolverul plin fiind s’a descărcat şi ne
norocita a căzut de loc grămadă pe păment, 
murind In clipa aceea!

*
Culesul v iilo r  în Bucerdea-vinoasă 

s’a hotărît să se înceapă nesmintit la terminul 
vechiu, în 4/16 Octomvrie. Până acum, stru
gurii sânt tare frumoşi, şi e nădejde de 
un cules şi vin bun în acest an.

*
C un un ie. Dl teolog abs. Mihail 

Hodârnău din Tisa, îşi serbează în L9 Sept. 
cununia cu d-şoara Adolfina Elisaveta Blăşianu 
fiica dlui protopop gr.-cat. din Secărîmb. 
Dorim fericire tinerei păreehi.

— Dl Ioan B. Medanu, teolog absol
vent şi d-şoara Regina Rednim ’şi-au serbat 
cununia în 22 Septemvrie st. n. 1895 în bi
serica gr.-cat. din Urişoru.

— Dl Laurenţiu Ciorbea, cl. absolvent 
din Ponor, îşi serbează cununia d-sale cu 
d-şoara Maria Nestor din Intregalde, Duminecă 
în 29 Septemvrie n. a. c. la orele 2 p. m. în 
biserica din Intregalde. Le dorim din inimă 
fericire!

F O A I A P O P O R U L U I

MESERIAŞI.
Părinţilor români le atragem lua

rea aminte asupra următoarelor locuri 
din Sibiin, unde se primesc tineri la 
•meserii şi negoţ:

C roitori.
Dl A. Wensky, croitor în Sibiiu, strada 

Cisnădiei nr. 12, are lipsă de un învăţăcel.
C u rela ri.

Dl Savu Negrii?., curelar în Şibiiu, strada 
Poarta-Turnului nr."31, primeşte un învăţăcel. 
Un alt curelar în strada Urezului nr. fr are 
lipsă de un învăţăcel

M â n u  ser.
Dl N. Kriegowsky, măiestru de făcut 

mănuşi în Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 9, pri
meşte un ucenic..

B ă rb ier  (fr iseu r).
Dl I. Pulz, bărbier în Sibiiu, strada 

Cisrădiei nr. 43, are lipsă de un învăţăcel.
JPoleitor.

Dl E. Kolasovitz. poleitor (lakierer), 
care poleeşte în feţe mobilele cele frumoase 
de lemn, în Sibiiu, strada Măcelarilor nr. 43, 
primeşte un ucenic.

O r olog ier.
Dl Iuliu Eross, măiestru orologier (cia- 

soraicar) în Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 5, 
primeşte un învăţăcel.

\ N egu ţători.
Dl W. Fii rst, -negustor de pânzărli şi 

rufărie în Sibiiu, strada Cisnădiei nr. 16, are 
lipsă în prăvălia sa de un ucenic.

Dl Andreas Torok, negustor de fer şi 
vase de fer în Sibiiu, strada Urezului nr. 1. 
primeşte în prăvălie un ucenic.

Notă. Pentru îndreptare însemnăm, că 
pentru orologier se cer băieţi cu măcar 3— 4 
clase gimnasiale şi ceva cheHueală, nu mare • 
pentru negustori, băieţi cu 1—2 clase gimna
siale, şi să ştie socoti şi ceti binişor. La 
celelalte se iau şi cu mai puţină pregătire.

Cerându-ni-se, vom ştirici şi vom da 
amănunte celor-ce ar dori a se înţelege cu 
oare-care din măiestrii ori negustorii numiţi.

11 î  S.
D oi musafiri, cari şed mai la 0 

parte, întro casă domnească, unde e 
lume multă strtnsă, îşi dau părerea 
asupra stăpânei casei, care vorbeşte toată 
vremea. . .

—  Nasul regulat, piru l frumos 
fruntea luminoasă, —  dar ochii nu spun 
nimic, ear gura. . .

—  A h / sise celalalt, gură dacă ar 
face ca ochii. . .

*

A vsit-a i iu pe cineva vorbind lati
neşte? întreabă, un domn pe un ţeran 
din Ardeal.

—  Am  auzit la biserica papistăşească.
—  Şi cum ’ţi-s a părut ?
—  Un f e l  de românească stricat i. . _

CETITORII SÎRGUINCIOSI ,
ai

„FOII POPORULUI».

— Revaş de laudă pentru cetitorii noştri din» 
popor, care ni-au dat dovezi de dragoste cătră cetit 
şi scris, trimiţendu-ne felurite scrisori. —

Nicolae Vulcu din Secaş; Ilie Serb din 
Iertof; Onuţ Iogia din Moroda; Maria Po- 
riea din Mediaş; Victoria Prodan din Alba- 
Iulia ; George Ciuciu şi Ioan Veselin din 
Lasca-românâ; Iosif Russ din Ezereş (Bănat); 
Teodor Mornăilă din Simand; Ioan Borcian 
din Sasca-montană; George Balta diva. Drăuţi;, 
Ioan Ciortea şi Constantin Nap din Muereu; 
Partenie Florea din Mesentea.

POSTA REDACŢIEI.
D-sale Mihaiu Trif în Roscani. .Prin ce ai 

scris /despre dl notar, nu ’l-ai - vătemat cu nimica, 
poate să te tot pîrască dacă chiar pofteşte. Ocara 
nu erai dator s’o  primeşti Ţeranii nu  sunt slugii 
notarilor ori solgăbiraielor, ca se poată fi ocăriţi şi 
ci se asculte tăcând ocara lor!

D-sale G. C., şi cei 17 soti în Roscani. Spu- 
neţi-ne cui anume s’a vândut avere de 200—300 fl. 
şi a fost cumpărată cu 50 cr. de cutare ori cutare- 
speculant, şi vom-scrie despre aceasta mai pe larg. 
Astfel de ticăloşii şi înşelătorii, ce ştim noi cum se 
fac, trebue date de gol şi sbiciuite. Mulţumim de 
calda scrisoare trimisă redactorului nostru, dlui. 
I. M.

Abonentului 3628. Caută în legea despre pensiu
nea înveţătorească. Afară de ce acolo e prescris,, 
nu se poate face, nici noi nu te putem îndrepta.

D-sale George Berlovan în Parza. Trimite 
banii şi ’ţi-se va face pe voe. Poţi.

D-sale O. I. în Moroda Şi cum ai fost descris 
acolo e bine, nu e mare deosebire. D-ta te-ai purtat 
brav, aceasta e de însemnat şi pentru aceasta te-an» > 
lăudat şi te lăudăm!

D-sale K. N. nr. 1204. Dacă tocmai e vorbă 
şi nu se poate altfel, porneşte proces de despărţire. 
Va merge poate repede, şi îţi vei lua alta. Dar 
până nu eşti despărţit, nu te poţi căsători de nou 
nici după legea cea noua.

Abonatului 6858. Nu-’l poţi sili pe străin se-’şi 
dee copilul la şcoala D-tale. ’Şi-’l poate trimite în. 
alt sat la şcoală de legea lui. Daţi-'i pace.

D-sale M. P. în M. Nu putem pune în foaie 
aşa ceva. Sunt năcazuri ce noi de aci nu le putem- ., 
îndrepta.

D-sale I. B. in S. m. Fireşte că se poate, 
împart toţi trei averea frăţeşte şi fiecare face ce 
voeşte cu a sa parte,

»înv£ţătorilor« , din Satulung. Da, pe ori-ce 
cuitauţă ce slugeşte.de document, trebue timbru.

Abonatului 388. Da, se plăteşte.
D-sale P. F. în M. Acum e prea târziu a mai 

cere stipendii. Vara când sfint publicate concursurile 
se poate. Va dobândi dacă învaţă bine, dela Con- 
sistorul de a cărui biserică se ţine.

Pentru redacţie ţi editură rSspunzgtor: Ioan Ciontea. 
Proprietar: T. U viu Albini.



LOTERIE.
Tragerea din 21 Septemvrie n.

Tim işoara: 70 55 47 61 24 
Yiena:  64 76 34 61 20

Tragerea din 25 Septemvrie n.

Brunn: 90 3 24 4 50 

Bursa din Budapesta,
Din 23 Septemvrie n. 18S5.

gonta de aur ung. 6%  . . . . .  .
„  de aur ung. 4°/o • • • • • • 

ung. val. cor. 40/0 . . . 
împrumutul căilor ferate ung. . . . .
A m o r t is a re a  datoriei căilor ferate de Ost ung 

(l-a emisiune) . . . . . . . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a emisiune)..........................................
Bonuri rurale ung........................................

„  croate slavone . . . .. 
Obligaţiunile desp. regaliilor . . . . .
Împrumut cu premiu ung..................... .....
Losuri pentru regularea Tisei şi Seghedin
Ranta de hârtie austriacă..........................

„  de argint au stria că ......................
„  de aur austriacă..................... ..... .

Losurile austriaco din 1860 .....................
Acţiunile băncii austro-ungare . . . .

„  „  de credit ung...................
ii v n■ »  austr. . , ,

Scrisuri fonciare ale institut, do cred, §>. econoa 
„Albina11 . . . .  . . . . . •

A r g i n t u l ..........................................
flalbciti împărăteşti.
Napoleon-d:ori 
Mărci ICO iap. gerant e 
JLoadr* 10 Lirw* sioduigi . . . . .

123.50
99.40

125.75

12

103.—
98.—
98.75

101.25
153.—
1 4 7 .-
101, —
101,—
123.—

1077 —

100.75

6*73
9.63

59,30
î i l . l c

Bursa de ¥ieaa.
Diu 23 Septemvrie n. 1885.

Renta de aur ung. 6%  . . . . . . .
4.0/ir ll II II * Io • • * • • ’

Renta ung. v. c. 4% . . . . . . .
împrumutul căilor ferate ung. . . . . .
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(l-a emisiune)..............................................
Amortisarea datoriei căilor ferate de Ost ung

(2-a emisiune) ...............................................
TBonuri rurale ung...................................

„  „  croate-slavone. . . .
împrumut cu premiu ung...............................
Losuri pentru regularea Tisei şi cegii edin. 
Reuta de hârtie austriacă. . . . . . .

„  „  argint austriacă. , . . , , ,
„  „  aur austriacă . . . . .  . , 

-Irosuri aastriftee din 1860 . . . . . .
Acţiiiiui* bâncii auatrc-iusg&ra , , \ . ..

„  ,, da credit . . . . ^
„  „ de credit aasî. ,

A r g i n t u l .................................... .....
■Galbeni împărăteşti . . . . . .  . . .
.Napoleon d’ori. ...............................................
Mărci 100 iinp. germana . . .  , . . , 

.Londra 10 Livres sterl&gi . . . .

123.'0
99.40

125.85

123.—

103.15 
98.15

158.60 
146.25
101.15 
101.20 
123.—

107a—
492.—
28-4.75

5.75
9.61

59.27
123.87

Bursa âa 
Din II Sept. t. — 4 oro p, ia..
Renta rom. per 1875 5°/o > < .

’ Renta română amort. 5%  . . .
Renta (Sdiuldverschreib) . . .

- Oblig, de stat C. F. R. 6%  . . . .
Renta rom. (Rur. conv.) 6°/, . . .
Împrumutul municipal 5 °/a . . . .
Scrisuri func. rurale 53/0 . . . . .

■ Scrisuri func. rurale 7°/0 . . .
Idem urbane 7°/0 . . . .

II J) • . . .  « * •
II II 5̂ /g .  ,  ,  .  . .  .

-Banca-Naţ. (100 iei verg. intr.)
■Soc. Dacia-Rom. (250 iei vSr».;- . . .
Soc. de Asig. Naţ. (200 tei l in . ) . . . 
Soc. rom. de reasig. . . . .

-Socr. de cou (260 lei vărs.) . . . . .
Oblig, Cassei i ’acsiunilor , , . .

100 
97 
09

100 
87

102
67

1488
420
m
118
106
280

Sc h i  a b .
■Londra 3 luni 

,, cek . 
Berlin 3 luni. 

i. cek 
Paria 3 luni .

cek , 
Viena .

Agio

Doctorul Beu
■(2728J 1—2 loeueşte
Tîrgnl lânii (Poscliengasse) Ni*. 1.

JL.xici- 1 1 <lnv»l>il fi cel mai solid!

Triere! Triere!

Pentru
curăţitul neghinei 
si al altor soiuri

1
i i i f t

de golgodme dm ^
: ■ grâu etc. •

Teascuri de struguri şi alte poame Maşini de tăiat nutreţ
Maşini de semenat în i*îaiclni*iV

Sdrobitoare de struguri 
Maşini  de tă ia t  nap i  etc. etc.

Se află în marele deposit la

S A M .  W A G N E R ,  .
Mare fabrica ardeleană de maşini agricole, prăvălie şi

prima turnătorie de fer sibiiană.

Oo. preţuri foarte moderate!

[2654] 2— 4'

Marfă gata după plac.

PRIMA

I I V  S I B I I U .
Strada Guşteriţiij Dragoner-W ache. 

Măiestrii cismari:
TEODOR MOLDOVAN, ZACHARIE ARON şi IOAN DOBREAN,

constituiţi în tovăreşie de cismărie, aduc la cunoştinţa p. t. publi
cului, că îu atelierul lor de cismărie se află tot felul de încălţăminte 
gata pentru M r b a ţ i ,  femei şi copii, precum cisme cu limbă, 
cisme întărite cu două cuseturi, călţuni de tot soiul, cisme de tot 
soiul pentru femei şi copii, cioboate mari .fi mici, ghete pentru 
bărbaţi, femei'-şi copii solid şi trainic lucrate din material bun

■ cu preţuri foarte ieftine.
Tot aci se execută prompt şi ieftin tot felul de reparaturi.

Tovărăşia cercetează toate tîrgurile din Transilvania unde se 
vinde numai marfă pro văzută cu ştampila reuniunii.

Comandele din afară se execută repede şi conştienţios.
De clientelă binevoitoare şi numeroasă se roagă

cu distinsă stimă.
Prima tovăreşie română de cismărie

t*«l -• >- in M il,ii„ .

£

S
cr*
S
ti

L

ţ t

» *

I*reţuri foarte ieftine.'
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, alexandra Cseuoer,
ţ  m ă i e s t r u  e d i f i c ă , t o i * ,
f Sz.-Regen, strada Dedrâd Nr. 306

se recomandă onoratului public a ?  
edifica tot felul de edificii dun- ™

I ipreună cu pn gătirea planurilor, în | 
preţ s«did, lucru foarte b u n  şi £

2  s i g u r . [2648] 3 - 0

Dr. Vuia
dela Băile Horculane a sosit la Arad.

[2712] 1—1

y o o o o o o o o o o Q o o o m
La „In s t itu tu l Tipografic** în

Sibiiu se află de venzare:

Portretul domnului 
Dr. IO A N  B A T IU .?

Cu 5 0  <*r.

Portretul demnului
8 x .  t . l u c & g x u .

în mărime de 38x28 cm.
Cu 5 0  c r .

TABLOUL

Besutaţiuiiii române la Viena.
Cu 3  II.

T A B L O U L
„GORFEREKTEI NÂTIONĂLE'1.” ! )

în mărime 33x50 cm.
Cil preţul de fl. 1 .6 0 , ear cu trimiterea prin 

postă f i . 1 .7 0 .

Tabloul condamnaţilor *

PROCESUL M EM ORANDULUI.
Cu a fl.

Tabloul apărătorilor.
Cu s  fl.

TA BLO U L

BlUROULUI DE PRESĂ.
Cu a  a .

JOOOOOOOOOOOCOOOt

Tăietoare de nutreţ! Tăietoare de napi

rd■ iHp-~* O Ui
ir-4t/y

cS

ă
0 i-i o  !=f 

I-3

Pentru
Tăietoare de nutreţ — Tăietoare de napi 

Maşini curăţitoare de măzeriche şi neghină (Triere) 
Maşini de semenat în rînduri’ ■ 

Sfirmiioare de poame şi struguri , 
Teascuri de vin şi poame

Se află în deposit la

ANDREIU RIEGER,
Prima fabrică, ardeleană, de maşini agricolă şi turnătorie de fer.

£*31  ' R T T T T  ' 5[2546] 10— 12 ^  & a  »  ■* “

tneso'
0x3
•1saw'•C’hK £r>
CD

O&
x i
o-r*"

&opuo
c+O

£

rJl

■ g ^  L u c r ă t o a r e  t i o  e i s i M 5 vi r i e .

măiestrn cismar în Sibiiu,

Strada Ocnii nr. 21, 
'" (lângă „Asociaţi-

aduce 1 .̂ cunoştinţa onora
te  a r e a  s a ,  pe lângă co
lii a r f  â b  u n â "g a t a , 
r e p a r a t u r i  Cil p r e ţu r i

Sibiiu, în August 1895.

Strada Ocnii nr. 21, 
unea curelarilor“),
tului public, câ în l u c r â -  
maude şi v e n z a r e  d e  
se pregătesc t o t  f e l u l  de 
f o a r t e  i e f t in e .

[?540] 3—3

Are şatră în toate tîrgurile din cercul Sibiiului.

o ,-pilg**. - M ă i - f â '  g a t a  d u p ă ,  p l ă c e r e .  '-“S9&

o

- w
p <

>mon

O
^ 1 1  » "<' 1 1 m  ir rn  '> v y v 1 m

3 medalii de aur 

15 de arg in t 
12 diplome de

onoare şi recu- g
Franz Joh. Kwizda.

noştinţă.

o  c_L.

« =?
—  o  «.{=
5 =«  «

Prafurile Korneuburg
pentru nutrirea VITELOR ale lui KWIZDA.

Mijloc dietetic pentru cai, vite cornute şi oi.
De 40 de ani se întrebuinţează în cele mai multe grajduri, la lipsa 
de poftă de mâncare, mistuire rea, pentru îmbunătăţirea laptelui 

n- şi augmentarea laptelui dela vaci. [1794] 16—40

^  Preţul unei cutii y, 70 cr., o cutie % 85 cr.
SS se observe bine j 

marca şi sfi se 
ceară exclusiv 

fluidul de restitu-1 
ţiune a lui 

K w i z d a .

Depositul principal:
Farmacia cercuală

Korneuburg 1. Viena.

3  SL
ş r g
' 1

Se capSli în 
toate farmaciile 

şi droguerille 
din

Austro-Ungaria.
I
I

Institut Tipografic T. Liviu Albini. Pentru tipar responsabil Iosif M a r s c h a ll .
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p; *
^“Itneli, tle. 
reâactat at t. C O S T I K,

preot.

Cărţile funduare şi catastruî.
Cărţile funduare sunt pentru ţinerea 

ţn evidenţă a proprietarilor şi proprietă
ţilor. Acestea arată mai presus de toată 
Indoeala îu toată ţeara cine sunt adevă
rat» proprietari ai pământului. Aşa aceste 
sunt nişte documente vrednice de toată 
încrederea care ne arată în faptă starea, 
cine sunt proprietarii şi care le sunt pro
prietăţile sau cine sfint aceia, cari au moşii 
şi cari le sunt moşiile.

Cărţile funduare de astăzi s’au făcut 
la porunca stăpânirii împărăteşti austriace 
încă în anul 1855 în fiecare comună la 
faţa locului. începând dela acest an până 
astăzi proprietăţile, adecă pământul, casă, 
curte etc. au avut mulţi stăpâni şi au 
trecut prin manile multora. Nu sunt rare 
întâmplările de s’a schimbat averea;, dar’ 
In cărţi a rămas proprietar sau stăpân 
tot cel vechiu. Aşa in multe comune 
.aceste cărţi cuprind date, care deloc nu 
mai sunt deopotrivă cu stările locale 
şi faptice.

în foarte multe caşuri de moştenire 
cu is’au făcut pertractările de lipsă şi 
prescrise de lege. De o parte ca să se 
îECungiure multele cheltueli de pertractări; 
de alta ca să nu fie siliţi a plăti per- 
centuările de moştenire. Moştenitorii au 
împărţit înşişi averea, au statorit cum să 
o folosească, însă n’au făcut şi regularea 
Întocmai în cărţile funduare. Aşa, au ur
mat apoi stările cari nu corăspnnd faptice 
cu folosinţa averii. Altul este proprietarul 
şi altul posesorul, care foloseşte averea.

Cărţile funduare garantează numai 
singur proprietatea, nu însă mărimea şi 
cultura sub care se află proprietatea.

Legea din 1886 art. XXIX. şi 1889 
art. XXXVIII, a rînduit cărţi nouă fun
duare. Prin aceasta cărţile ce de nou 
aveau a se face trebuia să fie aşa făcute, 
ca să corăspundă deplin tuturor cerinţelor 
de drept.

Nu s’a statorit alt rînd nici s’a 
schimbat rîndul vechiu, ci s’a purtat de 
grije ca cărţile cele noue funduare să fie 
întocmite de aşa, ca dreptul nimărui să 
nu se poată vătăma şi să fie garanţie ne
înşelătoare pentru proprietăţi. Prin regu
larea cea nouă a proprietăţilor vor înceta 
multele neajunsuri şi greşeli, cari toate 
ne fiind regulate îngreunează cunoştinţa 
limpede şi neîntunecată a dreptului asupra 
averii nemişcătoare.

împlinirea acurată, a legii acesteia 
atinge foarte deaproape proprietarii. Dela 
aceia se pofteşte, ca să fie cu bună grije 
la facerea cărţilor celor nouă funduare.

Pentru acurata regulare a cărţilor 
funduare la fiecare proprietar ’i-se dau 
trei coaie şi adecă: A. B. C.

A, este coala de posesiune în care 
se însemnează numărul căsii şi numărul 
topografic, după-cum sfint numerisate păr
ticelele de proprietăţi externe (afară de

comună). Mai departe averea cu semnele 
cunoscătoare, adecă starea de cultivare: 
arătură, fânaţ sau viie, situaţia, cuprinde
rea, adecă mărimea şi venitul catastral.

B. este coala de proprietate, in care 
se scrie numele, ocupaţiunea, starea, lo
cuinţa. Titlul de drept, schimbarea de 
proprietate, ereditate, vindere ori cumpă
rare, preţul de cumpărare şi zălogire.

C. este coala sarcinelor sau datorii
lor în care se intabulează datoriile hipo- 
tecare, cu mărimea sumei şi datul Tot 
asemenea se face ştergerea datoriilor re-

Pregătind judecătorul trimis din par
tea autorităţii cărţilor funduare planul de 
regulare, despre această ispravă va-încu- 
noştiinţa diregătoria cărţilor funduare. 
Această autoritate a cărţilor funduare va 
hotărî terminul în care trimisul seu se 
va înfăţişa în comună pentru continuarea 
lucrării.

Totodată vor fi înştiinţaţi toţi pro
prietarii, că dacă ar avea ceva observări 
saii plângeri ttmeinice, se se folosească 
de această împregiurare dată. Pe lângă 
arătarea documentelor in ziua şi terminul 
hotărît, cei neîndreptăţiţi îşi pot arăta 
dovezile înaintea judecătorului trimis.

Fiecare proprietar este îndatorat ca 
se-’şi arete :toate documentele, prin care 
poate dovedi, că afirmarea, propunerea sau 
cererea este întemeiată. Totodată trebue 
să dovedească legal, că dînsul este ade
văratul proprietar şi câ cu drept are sau 
trebue sfe aibă proprietatea sau moşia din 
întrebare. La dorinţa trimisului judecă
toresc, fiecare document îl va da în copie 
sau chiar în original pe lângă reversal în 
toată regula.

Ca trimisul autorităţii cărţilor fun
duare să poată isprăvi lucrarea lui încre
dinţată mai punctual şi în timp mai scurt, 
proprietarii pământurilor sunt îndatoraţi 
în bine priceputul lor interes, a-’şi preda 
toate documentele de lipsă judecătorului. 
Conform acestora se lucră cărţile funduare 
şi aşa se statoresc mai temeinic drep
turile de proprietate asupra deosebitelor 
părticele de pământ.

Terminând trimisul în faţa locului 
regularea, atât protocoalele funduare, cât 
şi toate documentele trebuincioase le va 
străpune autorităţii cărţilor funduare. După 
primirea acestora autoritatea respectivă, 
de nou va trimite o comisiune, aceasta 
va pune de nou termin la faţa locului, 
care o va aduce la cunoştinţa proprieta
rilor prin vestire publică. Antistia co
munală va alege dintre proprietarii mai 
de frunte şi deştepţi bărbaţi de încredere, : 
cari cunosc toate stările de proprietate.: 
Aceştia vor representa proprietarii comu
nei şi vor servi comisiunii cu toate des
luşirile de lipsă. în caşuri de nedume
riri sau numele proprietarilor sfint mai ! 
multe asemenea, bărbaţii de încredere tre
bue să spună apriat, drept şi adevărat, 
cine este adevăratul proprietar.

Ori unde s’ar porunci 's’au ordona 
pe lângă motive destul de temeinice re
gularea nouă a cărţilor funduare, proprie
tarii să primească cu toată încrederea şi 
bucuria pe judecătorii trimişi cari au che
marea de a regula aceste cărţi de pro
prietate.

Astăzi în foarte multe comune, altul 
este proprietarul cărţilor funduare, altul 
celor catastrale şi altul care în adever 
foloseşte ca posesor proprietatea. în  ase
menea îrnpregiurâri regularea este o tre
buinţă, care nu mai poate suferi amînare.

Aflându-se proprietarii înaintea în
tocmirilor cărţilor funduare, au datorinţă, 
faţă de sine a căuta de-ameruntul atât 
cărţile funduare cât şi coaiele catastrale. 
Dacă află greşeli şi în scrieri, cari deloc 
nu corăspund adevărului, acele sfe le 
descopere înaintea judecătorului trimis 
pentru  regulare. Să dovedească cu dea- 
măruntul prin documente erorile şi sS 
ceară coregerea acelora.

Coaiele catastrale. Aceste servesc 
deoparte ca documente autentice şi publice 
pe temeiul cărora se face împărţirea dării 
de pământ pe deosebiţii proprietari. De 
altă pane, scopul acestor coaie este de 
a ţine în evidenţă ori-care schimbare de 
proprietate. Aşa după-cum proprietatea 
trece la proprietarul cel nou, aşa trebue 
se treacă la dînsul şi darea de pământ.

Autoritatea cărţilor funduare, despre 
ori-care schimbare de proprietate, trimite 
din diregătorie antistiei comunale, câte o 
copie din judecările, prin cari proprietatea 
trece la alt proprietar.

După-cum se prescrie prin aceste 
hotărîri, diregătorii încredinţaţi cu purtarea 
(adunarea, păstrarea) şi supravegherea afa
cerilor de dări cât şi catastru, toate 
schimbările trec la noul proprietar în aşa 
măsură sau proporţiune, după-cum se 
prescrie prin judecata sosită dela cărţile 
funduare.

De regulă în comune transcrierea 
sau strămutarea aceasta o îndeplinesc 
notarii cercuali. Dînşii sunt încredinţaţi 
a ţine în seamă şi evidenţă, darea atât 
după proprietăţi cât mai vîrtos darea de 
pământ. Darea chiar în aşa măsură trece 
la noul proprietar, în care s’a cumpărat 
întreagă, jumătatate ori a treia parte 
din avere.

Coaiele catastrale arată proprietarul, 
proprietatea, ramul de economie în care 
s’a aflat pământul când s’a făcut catastrul, 
classa în care cade această proprietate. 
Mai departe mărimea cât şi venitul curat 
cât dă această parte de proprietate. Din 
aceste coaie se poate afla cu cari pro
prietari este în vecinătate proprietatea.

După venitul curat catastral se îm- 
părţeşte darea de pământ.

în present percent ul dării după 
pământ este statorit cu 17 .1 % , din cari 
se adună aproape 26 milioane în tot anul. 
Pentru desdaunarea proprietăţilor se mai 
plăteşte o provisiune de 8 .4 % . Aşa darea 
pământului în patria noastră este statorite 
cu 2 5 .5% .

Exactitatea, coreetitatea şi bunătatea 
cărţilor funduare şi catastrale, pentru 
fiecare proprietar este o trebuinţă neîn- 
cungiurată. Unde se află greşeli în cărţile 
funduare şi catastrale, proprietarii adese
ori plătesc dare nu după proprietatea din 
natură şi folos, ci după-cum sfint erorile. 
Unul cu pament puţin în folosinţă plăteşte 
dare multă, altul cu pământ mult plăteşte 
dare puţină. Mai ales proprietarii dintr’o 
comună, cari poartă unul şi acelaşi nume 
sunt adese-ori schimbaţi, atât în cărţile
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funduare cât şi în catastre. Adese-ori 
diregfitorii încredinţaţi cu aceste transcrieri 
necunoscând pe fiecare proprietar fac cele 
mai mari erori.

Nu se poate destul recomanda şi 
sfatul fiecărui proprietar, ca în tot anul 
se-’şi cerce cel puţin odată proprietatea 
sa atât în cărţile funduare cât şi în 
catastru. Dacă cearcă află îndată, că 
sânt scrise pe dînsul toate părticelele de 
păment, lipsesc din acele ori poate sânt 
scrise mai multe decât foloseşte în natură. 
Tot asemenea poate descoperi îndată dacă 
din greşeală s’ar fi intabulat pe propri
etatea lui unele datorii de cari n’are de
loc cunoştinţă.

Dacă nu petrece cu deplină grije 
aceste cărţi de proprietate, adese-ori se 
ivesc multe greşeli ori că plăteşte darea 
şi pentru pământurile altora, ori că mai 
târziu ajunge dînsul ori în cea mai rea 
întâmplare moştenitorii cu multe neplăceri.

Dacă pe o proprietate se intabulează 
datoria altuia, acela apoi nu-’şi plăteşte 
datoria, vine licitaţia când se vinde averea 
împreunată cu datorie. Aflându-se eroarea, 
numai după-ce s’a fâcut licitaţia, caus* ază 
multe neplăceri chiar proprieta ului ade
verat, până ...poate..sfi-’şi scape moşia de 
sub vânzarea nedreaptă Toate aceste des- 
călciri umblă cu procese, costă bani şi 
vr^me multă.

Cercând însă îu tot anul cărţile 
funduare şi catastrul îndată-ce am afla 
ceva greşeală, fără întârziere trebue sfi 
cerem coregerea. Proprietarii cari nu-’şi 
cearcă nici-când aceste documente, adese
ori sunt păgubiţi. Pentru poporul plugar 
nimic nu este mai scump ca averea, deci 
caute adese-ori aurul sau tesaurul seu.

0 bună specie de fasole
pentru

câmpiile secetoase din România.
Cred că e zadarnic de a atrage 

băgarea de seamă a numâroşilor cetitori, 
scrie „ Gazeta Săteanului", asupra în
semnătăţii fasolei ca legumă; fie pentru 
a 3e mânCa în pastă sau numai boabele, 
-căci fasolea e una din cele mai de frunte 
mâncări pentru poporul român.

De aceea alegerea unei bune specii 
(fel), trebue sfi se baseze. pe cât se 
poate pe calitatea şi cuautitatea recoltei. 
Cantitate mare s’a dobândit pe lângă 
toată seceta şi căldura climei obicinuite 
pe câmpiile dri România.

De mai mulţi ani se cultivă, ca îa- 
•cereare şi studiu, o mulţ me de varietăţi 
de fasole de diferite provenienţe la ferma 
dlui C. C. Datculescu, din Slobozia-Galben, 

judeţul R -Sărat. Auul acesta s’a cultivat 
pentru a face încercări asemănătoare în ; 
deosebitele feluri mai mult de 20 varietăţi.

O varietate sau mai b'ne zis, o 
«pecie vecină fasolei Dolique mangette 
(Doliclios unguiculatus) ce se cultivă prin 
Sudul-Franciei şi mai ales în Rovenee, unde 
se seamăaă pe mari întinderi, s’a deosebit 
mai ales.

Această varietate, pe care am numit-o 
„FasoJea dolică de Slobozia-Galben“ s’a 
arătat cu mult mai bună cu toată seceta 
şi căldurile mari, producând o recoltă la

care nici n’am fi putut gândi. Această 
fasole e foarte remontantă, adecă dă în 
tr’una flori şi păstăi fie seceta cât de mare 
şi pămentul nu de cel de frunte pentru 
cultura fasolei.

Descrierea plantei. Fasolea Dolică, 
cultivată la ferma din Slobozia-Galben, a 
căpătat o îmbunătăţire deplină, adecă că 
prin alegerile îngrijite, a plantelor pentru 
sămenţă s’a ajuns a se face cea mai pro
ductivă fasole pentru regiunile calde 
şi aride.

Fasolea Dolică de Slobozia-Galben e 
oloagă, adecă n’are nevoie de araci. Creşte 
stufos şi capătă o înălţime de 40— 50 
centimetri. Structura, (compunerea fru
nzelor) ei, vigoarea tulpinelor sale se 
deosebesc de adevărata fasole. Frunzele 
sunt compuse din trei foliole triunghiulare, 
lungnreţe, foarte netede şi de un frumos 
verde închis. Florile se deosebesc de cele 
de fasole obicinuită prin carenul care nu 
e întors în spirală; aceste flori sânt 
foarte mari, de un frumos roz liliachiu 
reunite în numfir de doufi, rare-ori patru 
pe un cotoraş viguros şi tare. Păstăile 
sânt verzi deschise, drepte la început şi 
îndoite, atîrnâud în jos d n causa greutăţii 
lor; lungimea păstăilor variază dela 15 
până la 25 centimetri lungime. Sânt 
foarte âuguste, aproape fililorme şi puţin 
umflate îu dreptul boabelor. O păstaie 
cuprinde 8 la 16 boabe mici, în forma 
rinichilor, de coloarea cafelei cu lapte, 
cu o mică pată galină-verzuî “, cu centrul 
alb în dreptul ombelicului. Litra de 
sfimânţe cântăreşte cam 760 grame şi 
100 grame cuprinde 740 boabe.

Aceaş ă varietate cultivată cu plin 
succes la Slobozia-Galben, e în adevăr de 
productivitate surprinzătoare. Yom lua de 
model la descrierea noastră cultura făcută 
îu acest an, la stabilimentul de horticultura 
al directorului „ Gazetei Săteanului“.

Cultura. Uu bun pământ de o în
tindere de un hectar, fu plantat cu fasolea 
Dolică de Slobozia-Galben. Acest teren 
fusese îu 1894 dm c«-l sămâmt cu oizoaica 
Hama Pedigree de M om ia ş: îndată ce 
aceasta s’a secerat fu arat. în această 
primăvară arătura fu arată şi grăpată în 
lung şi lat la 10 şi 11. Maiu. Apoi 
şese lucrători plantară cu rariţa de mână 
la 80 centim. depărtate câte 3— 4 boabe 
în cuiburi. Cantitatea săminţei întrebuin
ţată fu de 22 chilogranie 500 grame.

Cu toată seceta răsărirea fu regulată. 
La 5 Iunie se săpa ântâiaşi-dată şi a doua 
fu făcută la 24 Iunie, în urma unei mici 
şi singure ploi. Dela 25 Iulie se înceţii 
culegerea păstăilor verzi pentru pieţe şi 
pentru trebuinţele fermei. Până la 1 
August această culegere se ridică la 1125 
chilograme de păstăi verzi foarte fragede 
şi cele mai bune şi căutate pentru 
mâncare şi salată. ^

Dela 14 August se începii recolta 
păstăilor uscate cari au produs până: la 
27 August 1435 chilograme de frumoase 
boabe, pe cari dl C. C. Datculescu le 
pnne în vânzare. ,

Deosebit că din această varietate aşa 
de extraordinar rodnică şi care înfloreşte 
mai într’uaa, se culege încă regulat
10— 15 chgr. fasole verde pe săptămână 
şi cum e încă foarte verde, probabil că 
va put& fi culeasă încă mult timp.

Dolica de Slobozia-Galben cultivată 
în asemănare cu fasolea galbiuă de China, 
neagră timpurie de Belr «şi diferite va
rietăţi de flageolet s ‘ mai mult ca 
îndoită recolâ. x

Dolica de Slobozia-Galben, e foarte 
căutată pe pieţe, păstăile ei sânt fără aţă, 
fără parchemin, foarte fragade şi gustoase.

Pentru consumaţiunea boabelor uscate, 
e una din cele mai bune fasoli pentru 
hrănirea omului. Deosebit că fierbe repede, 
e spornică, căci se umflă mult şi e foarte 
gustoasă.

Pentru a se răspândi în ţeară această 
varietate de fasole cu producţiunea mare, 
mult mai sigură ca toate celelalte va- 

. rietăţi, ferma dela Slobozia-Galben va ex- 
peda franco în toată Ţeara-Românească 
prin postă ori-cui va cere săcuşoare plum
buite de 3 chilo, de 5 chilo, 10 chilo 
şi mai mari.

Sâcuşoarele de 3 chilo, se trimit cu 
colecte poştale rurale îu ; ori-ce sat din 
ţăară; ele se predau fără vr’o altă plată, 
în mâna adresantului.

Săcuşoarele de 5 chilo, 10 chilo şi 
mai grele se trimit cu posta în ori-ce 
cnmună urbană sau gări, tot franco 
de port.

Preţul e câte 3 lei chilogramul de 
fasole dolică de Slobozia-Galben, (în care 
sumă întră şi transportul până la desti
naţie); se poate cu uşurinţă trimite din 
ori-ce sat prin mandate poştale rurale de
1 la 25 lei (se plăteşte taxa mandatului 
25 bani). Banii se depun în mâna facto
rului rural care dă chitanţă din un re
gistru cu matcă şi care-’i expedează Ia 
adresă. Se află de vânzare la dl Datcu- 
lescuj R -Sărat.

Fasolea dolică de Slobozia-Galben, 
nu trebue confundată cu Dolicele din 
ţerile meridionale, din care a eşit această 
varietate, deoare-ce diferă nu numai prin 
coloarea floarei, bobului şi felul veg^ta- 
ţiuuii, dar’ mai ales pentru-că dă îa 
climatul câmpiilor din România, recolte 
mai sigure, mai mari şi de mai bună 
calitate alimentară.

Această întocmire sau îmbunătăţire 
şi punerea în neguţătorie a acertei fasole, 
care va avă un mare viitor în ţinuturile 
din România, unde e lipsă de ploi şi prea 
multă căldură, în o mare parte a anului, 
se datorează stabilimentului de horticultura 
al directorului « Gazetei Săteanului*.

Despre îngrăşatul porcilor.
(Urmare). . .

Scopul îngrăşatului.
îu economie economul de regulă are 

însemnătate inare. De altă parte econo
mul prin această lucrare, îşi asigurează 
pentru sine, familie şi în multe locuri 
pentru servitori, unsoarea trebuincioasă 
peste an in bucătărie, fără care nici o 
mâncare mai bună nu se poate. Carnea 
şi slănina de porc, pentru fiecare econom 
după pânea de toate zilele sânt cele mai 
de lipsă. De altă parte, economul poate 
cu câştig pe această cale folosi grăunţele, 
care altcum ’i-ar rămânea cu prisos îa- 
decursul anului. Mai ales îu ţinuturi mai 
depărtate, de unde grăunţele numai cn 
multă greutate şi cheltueala s’ar putea-
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,d a c e  spre ' vânzare îa piaţe. îngrăşatul 
porcilor este o deprindere folositoare. 
Atât în piaţele din apropiere, cât şi în 
ţerjle învecinate, pjTdi se pot vinde cu 
mai puţine cheltueli, aecât grăunţele.

Facă-se îngrăşarea pentru ori-care 
trebuinţă, nisuinţa economului să fie, că 
d̂in grăunţe şi alte producte potrivite să 
scoată unsoare, slănină şi carne. Dintre 
to a te  animalele de casă porcii sânt mai 
acomodaţi spre acest scop. Aceştia sfint 
aşa zicând nesăţioşi. Mâriâ’scâ toate le- 
gumile, grăunţele şi avend stomac sau 
rînză bună, mistuesc toate îa vreme scurtă. 
De aici urmează că se pot îngrăşa foarte 
■bine. .

Ştiinţa îngrăşatului se reduce la îm- 
pregiurarea, ca porcilor sfi li-se dee cât 

-de bună şi multă mâncare, din care s6 
se formeze grăsime.

Ori îu care împregiurări, dacă voim 
a produce ceva, fiecare lucrare trebue câ 
are lipsă de anumite materii, unelte sau 
trebuinţe. întocmai aşa suntem şi cu în
grăşatul. îuainte de a întră in această 
deprindere sÂ it?m siliţi, ca odată s& ne 
îngrijim despre animalele, obiectele şi ma
teriile de care avem trebuinţă. Fiecare 
econom, ori că voeşte a îngraşi porci, 
ca se neguţătoreaseâ cu dînşii, ori pentru 
trtbuiuţele casnioe. în tot caşul sau la 
’toată întâmplarea are trebuinţă de trei 
lucruri: de porci, coteţ şi nutreminte.

*
Despre alegerea porcilor de în

grăşat.
După-cum economul doreşte a în- 

grăşa porcii, de friptură ori de unsoare, 
aşa va trebui sfi-’si aleagă animalul.

Dacă iconomul doreşte, ca sfi vândă 
purceii în stare fragedă, adecă îndată după 
fătatul scroafelor, atunci trebue. sfi nu
trească scroafele înainte de fătat cu doufi 
sfiptfimâni foarte bine. Indatâ-ce scroafele 
au fătat, Ie va nutri cu păsat sau rîşui- 
turi (urlueală) de cucuruz, in aşa mfisură, 
cât numai pot consuma. Purceii trebue 
ţinuţi în coteţ curat şi călduros, pentru , 
aceea sfi li-se aştearnă moale şi îndestu- 
litor. Coteţul sfi fie cât se poate de în
tunecos şi purceii sfi nu fie sloboziţi pe 
afară. Purceii aşa grijiţi în 2— 4 săp
tămâni pot fi scoşi la vânzare.

Cele mai ! însemnate cerinţe pentru 
rporcii mvniţi pentru îngrâşare sânt urmă
toarele: Nu pot fi întrebuinţaţi cu bun 
resultat, la îngrăşat verii nici scroafele, 
cari nu sunt căstrate (jugănite). Aşa se 
pofteşte ca înainte de a fi ocoliţi pentru 
îngrăşat sfi fie căstraţi. Deloc nu pot fi 
Juate pentru îngrâşare scroafele, cari se 
află în stare de fătat. Cu privire la căs- 
trarea scroafelor mai recomandabil esţe, 
•ca însuşi cumperătorul sfi-’şi câştige datele 
trebuincioase, că într’adevfir scroafele sânt 
Păstrate. !

L i alegerea sau cumpfirarea porcilor 
pentru îngrăşare se pofteşte, ca aceea sfi 

totdeauna din rasa mai bună de în
grăşat. Nici când economul nu sfi scum- „ 
pească a plăti cu ceva mai scump porcii 
de îngrăşat, numai sfi aibă deplină asi

gurare, câ sânt diu rasă ori fel bun.

Semnele mai apriate din care se pot 
cunoaşte porcii mai aplecaţi spre îngră- 
3are sânt mai multe. De regulă porcii 
niai leneşi, cărora bucuros le place a ră

mânea tot culcaţi dacă sunt sătui şi abia 
arată ceva semne nepăsători, sunt foarte 
buni de îngrăşat. Aceia, cari îndată după 
sculare înainte de ce ar păşi mai departe 
se întind şi-’şi încovoaie (pleacă) spatele. 
Dacă pielea de pe pântece atîrnă spre 
pământ, mijlocul este destul de lat, privi
rea ochilor lungă şi lenevoasă, somnoroasă, 
pfirul nu este aricios, ci moale şi creţ, 
urechile late şi mari sânt buni de îngră
şat. Nu sânt buni de îngrăşat deloc 
porcii atari, dacă un chile mari şi coada 
lungă cu toată uşurătatea o pot mişca şi 
când la ori-care mişcare se arată spărioşi. 
Deloc nu hotăreşte la îngrăşat coloarea 
pârului.

Mai presus de toate se pofteşte ca 
porcii aleşi pentru îugrăşare sfi fie deplin 
sănfitoşi.

După-cum poftesc semnele din afară 
ca porcul sfi fie folos tor spre îngrăşare, 
cu atât mai vîrtos hotăresc bunătatea păr
ţilor dinlăuntru.

Nu mai mult decât sminteala unui 
picior este destul ca porcul luat la îngră
şare sfi nu răspundă deplin aşteptării, 
îagrtunându-se porcul prin îngrăşare trei 
picioare nu sune destui, ca se poa'â purta 
greutatea şi găsi  mea trupească, aşa nici 
la mâncare nici la beutură nu poate merge 
de sine. Numai porcul deplin sănfitos şi 
îutreg poate fi îngrăşat ca sfi aibâ folos.

în urmă nu suut buni pentru îngră
şat porcii cari tuşesc ori gem când sânt 
culcaţi, se adună la olaltâ, ori dacă scu- 
lâudu-se din culcuş îşi ridică spinarea în 
sus, încât trupul se face cocoşat. Dacă 
urechile ar fi strîmbe şi ’şi-ar purta ca
pul plecat, ori ar merge strîmb, atunci 
avem senmui că porcul a pătimit de apo- 
pbxie. Cât se poate porcii de îngrăşat 
mai bine este sfi fie cumpfiraţi dela oa
meni cunoseu I, dacă economul n’ar avea 
din ai sei. Porcii mîuaţi în tîrg, dacă
li-se dă ceva grăunţe se scoală cu greu 
la grăunţe şi începând a mânca prind 
bucat*!  ̂ ca cu gura altora, deloc au p)t 
fi recomandaţi pentru cumpărare.

(Va urma.)

Ştiri eeonomiee.
Merceologia şi technologia. Sub

acest titlu a scos la lumină în luna trecută 
profesorul Arseniu Vlaicu o carte de 895 pa
gine octav mare, care costă 5 fi. După-cum 
se vede, cartea este de , un cuprins bogat şi 
fiindcă se ţine de ramul ecouomiei, datorinţa 
ne este se pătrundem în apreţiarea ei.

De câte-ori se serie pentru lăţirea cu
noştinţelor economice câte o carte,: trebue se 
simţim adevărată bucurie, fiind că chiar în acest 
ram al literaturii sdntem mai săraci şi aiei 
avein multe trebuinţe, .u

Cartea în felul seu împlineşte un gol. 
Aşa profesorul Vlaicu a fâcut o lucrare despre 
a cărei trebuinţă, cine judecă din cunoştinţa 
împregiurărilor noastre româneşti, deloc nu se 
ya îndoi.

Cartea este scrisă ca se servească de 
manual pentru „şcoalele de neguţătorie, me
serii şi studiu privat", după-cum însuşi auto
rul mărturiseşte.

Cartea este scrisă într’o limbă uşoară, 
înţeleasă şi plăcută. Materia şi lucrurile din

carte dovedesc, că autorul ’şi-a pus toată si
linţa a da cetitorilor sei o carte bună, com
pusă cu ştiinţă şi pricepere. Autorul vrednic 
s’a fâcut de recunoştinţa tuturor acelora, cari 
S3 vor folosi de dînsa.

Pe lângă bunătate datorinţa ne impune 
ca se arătăm şi unele seăderi; lumina încă 
îşi are umbra sa. Scăderile înse se referesc 
mai mult la formă.

Aşa când autorul a aflat de bine a fo
losi la plante numirile: franceze, engleze, ita
liene, germane şi ungureşti, era la loc dacă 
se puneau şi în limba latină. în partea unde 
vorbeşte despre minerale autorul n’a folosit 
nici numirile străine, nici terminii techuici şi 
încă chiar în acela regnu natural, care este 
mai puţin cunoscut şi Ia care numirile, latine 
dintr’o asemenea bună lucrare n’ar fi iertat 
se lipsească. ,

Era bine daca cartea aşa după-cum pre
tinde natura materiei, nu trecea cu vederea 
tractatul despre animale şi legume.

Când autorul a lucrat 56 coale de tipar 
chiar din socoteală economică n’a fost iertat 
a înceta cu lucrul şi a nu-’l isprăvi. Cu atât 
mai vîrtos, că în 34 coaie putea fi lucrată şi 
materia lăsată la o parte.

Autorul trebuia, se împărţeasea materia 
după cele trei regnuri naturale. Merceologa 
trebue se fie lucrată în trei volume: Plante, 
animale şi minerale. Prin aceasta de o parte 
lucrarea era deplinităj de alta dedea mod şi 
ocasiune ca cartea se poată fi cumpărată şi 
îu volume singuratice. Aşa fiecare volum cu
prinde chiar şi în sine un întreg; dar’ şi toate 
trei formau o carte.

Acestea sânt, după modesta mea părere, 
părţile mai umbroase ale lucrări de faţă. Pe 
lângă toate acestea şi cumpăna adevărului şi 
dreptăţii se inclină spre muncitorul sîrguincios, 
care ne-a dat o lucrare foarte trebuincioasă. 
Tot începutul e greu, apoi profesorul Vlaicu 
a pr< gâtit o lucrare, care în literatura noastră 
nu este. Mergând pe cale de alţii ne um
blată, mirare nu este, că multe greutăţi a 
trebuit se învingă.

Dacă înse va fi atât de părtinit, ce noi 
cu toţi trebue se-’i dorim, ca cartea să ajungă 
a doua ediţie, atunci şi scăderile amintite spe
răm că vor fi delăturate. I. c .

Monografia comunei

l)e ■

Romul Simu, îuvSţător.
(Urmare şi fine.)

20. Unii economi îşi asigură chiar 
şi bucatele din câmp în contra grindi- 
nei. Şi acesta încă e un lucru bun.

21. Mulţi se bagă fără multă 
socoteală şi tară lipsă de tot mare în 
datorii. Pentru aceştia institutul »B ră -  
detul« nu este o binecuvântare, ci o 
pedeapsă. Spre norocirea noastră, de 
aceşti oameni nu sunt mulţi şi se dee 
D-zeu nici s6 nu fie.

22. înmulţinduse oamenii, ear’ 
pământul remânend acelaşi pentru tot- 
deuna, este cel mai înţelept lucru a ne 
împărţi cat mai mulţi copii la meserii 
şi negoţ. Noi ar trebui se avem încă 
acum din sinul comunei noastre mai 
multe zeci de meseriaşi de tot felul şt 
neguţători.
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Dar’ ce n’am fâcut pân’acum, am 
mare nădejde, vom face în viitorul 
apropiat. Cu chipul acesta copiii, râ
maşi la economie, vor putea trăi mai 
bine şi cei-ce se vor face meserieşi şi 
neguţători deasemenea, pentru-că „o 
meserie facc cât o moşie “ -

O naţie fără meseriaşi şi neguţă
tori, ca a noastră, în aceste timpuri 
grele nici nu o poate duce departe. Noi 
am remâne de pururea atîrnători de 
alte neamuri, ca robi ai lor. Ear’ cu me
seriaşi buni de ai noştri la sate şi 
oraşe, banii Românilor ar, ajunge tot în 
mâni româneşti şi astfel am ajunge 
mai uşor la bunăstare şi fericire.

Chiar şi comuna noastră are lipsă 
acum de un rotar bun, un faur, 
un mesar, un bărdaş şi un zidar în 
toată regula; apoi de morari, de negu
ţători si alţii. De altcum un meseriaş 
şi un neguţător bun poate trăi ori şi 
unde în lume.

Dar’ nu ajunge numai se ne dăm 
copiii la meserii, ca se devină nişte 
»m eştcristricâ«, ci trebue se-’i dăm Ia 
stăpâni harnici şi după-ce au eşit ca 
feciori (calfe), se le dăm prilegiu ca se 
lucre şi la alţi stăpâni şi se umble 
prin oraşe şi ţeri, pentru-ca la timpul 
seu se poată sta alăturea cu un mese
riaş de ori-ce naţie.

Bună ispravă ai' face în această 
privinţă comitetul şcolar, bisericesc 
şi comunal, luând în mâna sa pornirea 
copiilor la meserii şi negoţ, creând 
chiar şi unele ajutoare din fondurile de 
sub chivernisirea lor.

Un astfel de comitet ar fi vrednic 
de. binecuvântarea urmaşilor noştri.

23. Pentru-ca meseriile se prindă 
rădăcină încă din cea mai fragedă vîr- 
stă, este foarte de lipsă se se încuragieze 
propăşirea lucrului de mână în clasa 
de băieţi, unde deja se fac pălării de 
paie, corfiţe de nuiele de răchită şi mă
nuşi de lână pentru lucru în timpul iernei.

Asemenea şi lucrul de mână în 
clasa de fete dedându-le şi la cusutul 
cu maşina, care ne lipseşte şi la ţesu
tul în resboaie mai noue, la torsul cu 
furca cu roată ş. a.

Dar’ nu numai de binele seu şi 
a familiei trebue săpoarte omul grije, 
ci şi binele de obşte se-’l aibă în vedere: 
înflorirea comunei, a bisericii, a şeoalei 
ş. a. multe.

De aceea:
24. Vom căuta chipuri şi feluri 

de a înmulţi venitele alodiului, ale 
bisericii şi ale şeoalei fară de a îngre
una tare pe singuratici. Unde aceste 
stau bine pot şi ele face mult pentru 
înaintarea comunei.

25. Se avem încă de pe acum 
în vedere procurarea unei case comu
nale mâi corespunzătoare.

26. Se ne punem de ţîntă pentru ; 
viitorul cel mai apropiat facerea unei : 
biserici mai mari şi mai frumoase.

Treaba grânarelor bisericeşti se 
nu o scăpăm din vedere.

27. Fiind de lipsă întemeierea 
unui post de înveţător sau mai în grabă ; 
măcar lărgirea odăilor de îveţăment, 
dacă nu se poate face alt edificiu mai 
corespunzător, ca de pildă la Veştem, 
se ne îngrijim şi de această treabă.

28. Se închidem progadea şi să 
o plantăm cu pomi.

29. Se pardosim pe încetul stra
dele şi se regulăm cursul rîurilor.

30. Se regulăm trebile reuniunii 
pompierilor, altfel de mult înfiinţate,

• care înse nu progresează, deşi o astfel 
de instituţie are se apere interese atât 
de mari în. caşuri de nenorociri, fiind 
totodată şi un mijloc foarte potrivit 
de a ne deda la rînd bun şi disciplină.

31. Se spriginim reuniunea femei
lor pentru înfrumseţarea bisericii, care 
’şi-a pus de ţîntă se facă din biserică 
o adevărată casă a lui D-zeu, şi de a 
înainta cultura religioasă şi morală a 
poporului.

32. Se spriginim corul bisericesc 
deja înfiinţat. Un astfel de cor e cea 
dintâiu şi cea mai de lipsă podoabă a 
unei biserici. El încă e un mijloc de 
înaintare în cultură peste tot, în cea 
religioasă şi morală îndeosebi.

33. Se împământenim cărţile de 
rugăciuni la poporul nostru, cum au 
făcut Saşii şi alte popoare. Domnul 
preot Constantin Lucaciu a scos la lu
mină în această vară nişte cărţi de ru
găciuni, adevărate mărgăritare, cari n’ar 
trebui se lipsească din nici o casă. 
Predici acomodate vor pune la cale, 
sunt sigur, şi acest lucru mântuitor

34. Vom înmulţi biblioteca sco-i j
Iară şi parochiaiă şi vom stărui ca po
porul se cetească din an în an mai 
mult. Cetirea în Dumineci şi sărbători, 
cum şi în nopţile cele lungi de iarnă 
este o petrecere neîntrecută. Cu chipul 
acesta omul nu numai se cultivă, ci se 
şi abate dela alte petreceri, care costau 
bani, cum sunt cârcimele, jocul de 
cărţi ş. a.

Jocul de-a cărţile în priveghiuri încă 
nu e lucru cuviincios. Acest obiceiu, e 
de dorit, sS se înlocuească cu cetirea 
evangeliilor ş. a.

35. Se luăm parte cât mai mulţi 
la întrunirile agricole, ce se vor ţine în 
comunele din apropiere şi să abonăm 
şi cetim „Foaia Poporului"  în eare se 
scriu sfaturi, ; cum numai se poate de 
bune, pentru înaintarea economiei, me
seriilor şi negoţului; apoi ne învaţă a 
fi mai trezi şi mai ' conştii de drepturile 
şi datorinţele noastre, cum şi a aduce 
tot felul de Jertfe pentru înaintarea 
noastră pe toate cărările vieţii.

36. Să purtăm de grije, ca portul 
nostru naţional, atât bărbătesc, cât şi 
femeiesc, să nu se corcească. "

37. Să ţinem de sfinte obiceiurile 
şi credinţele noastre cele bune şi se 
lăpedăm cele rele, cari nu numai ne 
fac urgisiţi înaintea lui D-zeu, dar’ ne 
fac şi de rîs înaintea oamenilor şi ne 
aduc pagube.

38. Să stăruim,. ca pe viitor pe- \ 
trecerile noastre se fie nu numai vese- 
litoare, dar’ şi pline de învăţături şi 
nobilitătoare ale inimii, s. p. petreceri 
cu cântări, declamaţiuni şi piese tea
trale. Ear’ dintre jocuri să se mai 
înveţe şi altele, afară de cele curat 
locale, aşa: Romana, Ardeleana, Hă- 
ţegana, Ţarina ş. a.

39. SS iubim şcoala şi biserica. 
Copiii să-’i dăm regulat la şcoală’ în
tot timpul cât au se înveţe,-----adecă
dela 6 — 12 ani în şcoala de toate 
zilele şi dela 1 2 —  15 în cea de Du
mineca. Apoi se cumpărăm cărţile Şi 
alte lucruri de trebuintă.>

Dumineca şi în sărbători să-’i tri
mitem la biserică şi înşine se cer
cetăm casa lui DJ’fu, ca să fim şi în 
aceasta privinţă —  cum se cade se 
fim copiilor noştri în toate —  pildă 
de fapte şi năravuri bune.

Se nu perdem nici aceea din ve
dere, că cu timpul o se avem lipsă în 
comună de notar, de preot, de învăţă
toare, de învăţători, de medic, de, pos- 
tar, şi alţi oameni învăţaţi.

Cât de la loc ar fi chiar acum un 
econom şi un silvicultor din sinul nos
tru! Aceştia însă avem să ni-’i formăm 
prin jertfe de tot felul şi anume trimi
ţând copii la învăţătură în oraşe.

40. O recerinţă de mare însem
nătate este şi cultivarea limbii noastre 
care aici în comună, cum am arătat, 
are o mulţime de scăderi.

Deci să o curăţim de străinism,,5 *l*
se-’i îndreptăm rostirea greşită şi se o  
aducem în starea de limpezire a nurilor 
noastre curate de munte.

Şi acum la urmă încă :

Un cuveni dc- încheiere.
Urmând poveţele date în această, 

monografie, putem fi siguri, că Orlatul 
aşezat în pretura. Săliştei, de care se: 
mai ţin şi următoarele comune: Gura- 
riului, Cacova, Sibielul, Valea, Seliştea, 
Galeşul, Tilişca, Aciliul, Secelul şi Magul,, 
si în comitatul Sibiiului, are să devină un5 >
opid frumuşel: cu economi morali, reli
gioşi, cultivaţi şi în bună stare, cu fe
luri şi feluri de meseriaşi şi neguţători,,, 
cum şi de oameni învăţaţi din sinul seu.

Morile, piuăle, joagările, fabricile, 
cuptoarele de var, casele erariale (care 
ar fi de dorit să ajungă în mâni ro
mâneşti), tîrgul,*) posta, drumul de 
ţeară şi cel de fer, care are să ducă 
din 1895, al doilea cel mult din 1896, 
prin Orlat, staţia la calea ferată, ce 
are să se facă aici, staţiunea de medic: 
cercual, pădurile ş. a. —  sunt tot atâtea, 
condiţii princioase pentru a mijloci şi 
ele ca Orlatul se devină un loc însem
nat in  v iito r , şi la toată întâmplarea, 
mai însemnat decum el a fost îri trecut.

Pân’ acum a mers prea pe nime
rite şi după-cum s’a întâmplat; de- 
aceea observăm multe şi mari scăderi 
în toate părţile. Pe viitor însă, fără. 
un plan bine definit până în cele mai 
mici amănunte, nu mai merge. Trăim 
în- timpuri foarte grele, în mijlocul unei. 
lumi rafinate si stricatei>

Deci planul aretat se’l avem —  
popor şi inteligenţă —  ca pe o icoană. 
sfântă, în toate zilele înaintea ochilor,» 
pentru-ca nici-când să nu ne uităm de 
datorinţele cătră familia şi comuna. 
noastră, cătră biserică şi şcoală, cătră. 
D-zeu, limbă, naţie şi patrie.

O r l a t ,  în 30 Decemvrie 1894.

P .  S . Asupra acestei lucrări, juriuk 
examinător din Vaţ, domnii profesori Dr. D. 
P. Barcianu, şi Demetriu Comşa, au adus ur
mătoarea judecată:

Lucrarea e făcută după o bună împăr
ţire, cu multă diligenţă, şi laudabil zel. Şi 
limba şi stilul sfint, cu puţine excepţii, des
tul de bine netezie. Este dintre lucrările 
examinate cea mai bine succeasă!

*) Tîrgul de septemână se ţine aici Joia;; 
ear’ cel de ţeară la 40 de Mucenici şi la . Ispas- 
Tîrg de vite nu se face.


